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Expozeul D-lui Ministru Mitifâ Constantinescu 
asnrprra proiectului de buget pe exerciţiul 1940/1941. 

D-l M1TITĂ CONSTANTINESCU, mi-
nistrulf finanţelor, a rostit ]oi la Cameră, 
eu prilejul Dotării bugetului general al 
statului, următoarea euuântare: 

Domnule preşedinte, 
D-lor deputaţi, 
Mai înainte de a începe expunerea 

pe eare o datorese domniilor uoastre, ea 
răspuns la aetiuitatea si la analiza eare 
s'a desfăşurat în incinta acestei Adunări, 
eu priuire ia proiectul de buget, pe eare 
am auut onoarea să-l supun domniilor 
uoastre, să-mi daţi uoie să adresez în 
primul rând d-lui preşedinte ai Adunării, 
mulţumirile mele cele mai călduroase 
pentru bunăuoinţa pe eare a arătat o în 
ajutorarea eu accelerare a lucrărilor Adu
nării, pentru ea proiectul de buget eu lu
crările lui să ajungă astăzi în această 
fază, la 14 Martie, eu posibilităţile lui de 
terminare, pentru ea să-l putem prezenta 
şi Senatului, astfel ea cel puţin o săp
tămână înainte de 1 Aprilie să auem 
această lucrare gata. 

Aduc respectuoasele mele mulţumiri 
d-lui preşedinte pentru tot concursul pe 
care la dat acestei opere de guuern. 

Să-mi daţi uoie în acelaşi timp, să 
aduc mulţumirile mele foarte călduroase 
d-lui preşedinte al comisiei financiare şi 
bugetare a Camerei, d-lui profesor Gr. 
Dumitreseu, eare dela data de când au 
fost depuse proiectele de legi bugetare 
în faţa Adunării, nu a găsit răgaz, ei dim-
potriuă a pus pasiunea tehnicianului şi 
a luminatului patriot în analizarea, în con
ducerea discuţiei eu priuire la buget şi 
în soluţionarea tuturor problemelor, care 
s'au desfăşurat în faţa eomisiunilor bu
getare (aplauze). 

In acelaşi timp, d-lor deputaţi, să-mi 
daţi uoie să fac o subliniată mulţumire 
pentru d-1 raportor al bugetului, d-lui 
profesor dr. Ernest Ene. 

Vreau să înăbuş astăzi un simţă
mânt de prietenie, — nu ureau să-l îm
bătrânesc pe d-sa — eare ne leagă de 
atâta ureme, în aprecierile pe eare le 
fac d-sale, ureau să înăbuş acest sen
timent de prietenie, să nu preeumpă-
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neaseă euuintele prietenului, ei să pre
cumpănească euuintele omului obieetiu. 

De mult, totdeauna aşa l-am cunoscut 
eu această mentalitate calmă, limpede şi 
analitică, care ă desfăşurat-o înaintea 
domniilor uoasire, răbdarea omului de 
cifre şi a tehnicianului iscusit, în fafa 
adâncimilor şi asperităţilor oricăror lu
crări greoaie şi aneuoioase. D-l profesor 
Emesf Bne n'a cunoscut obstacole şi di
ficultăţi înaintea d-sale, căci eu acest calm 
şt eu această răbdare, omul priceput şi 
perseuerent s'a înşurubat în toate difi
cultăţile şi li-a analizat resorturile şi so-
lufiunile. lată secretul marilor succese 
ale d-sale şi iată de ere în sufletul nostru 
d-sa se bucură de stima pe care i-o 
aducem tehnicianului şi de respectabi
litatea pe care o aducem omului de muncă 
şi de ştiinţă. 

Să-mi daţi uoie domnilor deputaţi, 
in acelaşi timp să mulţumesc domnilor 
raportori la legile bugetare şi la buge
tele diferitelor instituţiuni şi departamente, 
cari eu adeuărată pasiune, pasiunea ce
tăţenească pe care o dă religia noului 
Parlament, s'au aşezat la cercetarea 
acestor legi şi lucrări şM fiă rog să cre
deţi, d-le preşedinte şi d-lor, că n'a fost 
pentru mine, ministrul de finanţe, mai 
mare satisfacţie, decât săuăd în şedinţa 
comisiunilor financiare pe care le-ani 
auut zilele acestea, tragerea de inimă, do
rinţa de lămurire şi de bine, dorinţa de 
cunoaştere şi de perfecţionare pe eare 
am auut prilejul să o uăd în această nă
zuinţă a d-lor raportori. 

Şi eu acest prilej să-mi daţi uoie, 
d-le preşedinte şi d-lor deputaţi, să mul
ţumesc şi tuturor colegilor noştri depu-
putaţi dinăuntrul comisiilor financiare şi 
bugetare şi din afara acestei eomisiuni, 
cari au bineuoit să douedeaseă un in
teres din ce în ce mai crescând eu pri-
uire la toate lucrările cari însoţesc 
problema bugetară, şi datorită acestei 
năzuinţe, să uăd eu câtă însufleţire, cu 
câtă punctualitate şi eu câtă dragoste 
dumnealor îşi îndeplinesc mandatul pe 
care li l-a încredinţat ţara de a face lu
crările parlamentare eu conştiinciozitate, 
eu pricepere şi eu adâncă cunoştinţă. 

Vă rog să credeţi d-le preşedinte şi 
d-lor deputaţi, că a fost pentru mine o ade
uărată îmbărbătare să uăd înăuntrul comi
siunilor acestora, nu pasiunea interesului 
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personal, ei pasiunea pentru binele -ge
neral, ţâşnind din minte în minte, din suflet 
în suflet în jurul acelei mese, pentru ea lu
mina, spre buna soluţionare a proble
melor, să se facă cât mai prompt, cât 
mai clar, cât mai bine făcătoare de re
zultate. 

De aceea în faţa acestei stări de su
flet şi în faţa acestei stăruinţe atât de 
nobile şi de frumoase, să-nii daţi uoie să 
uă aduc în primul rând mulţumirile mele 
călduroase pentru strădania dus. 

Termin ciclul acestor exprimări de 
simţeminte eu domnii parlamentari cari 
au bineuoit să ia euuântul la discuţia ge
nerală a bugetului, eare au bineuoit să-şi 
arate aci părerile lor personale, atât de 
utile, şi au înţeles să facă sugestiuni atât 
de folositoare şi să ne arate punctul de 
uedere al dumnealor atât de consonant 
în multe priuinţe eu însăşi părerile 
noastre şi cu interesul ţării. 

Străduinţa dumnealor de a se sui la 
tribuna parlamentară, pentru ea, eu pri
lejul discuţiunii generale a bugetului, să 
spună euDântul luminat şi cunoscător al 
dumnealor, a fost pentru mine o încura
jare eu care se ^ s ţ e ş ţ e , opş^a b^je-
tară a unui ministru care doreşfe^ ea 
această operă să poată să fie lumylajă 
şi să dea rezultatele cele mai folositoare. 
Uă mulţumesc d-îqr oratori, pentru tot 
sprijinul şi ioată colaborarea pe 4%?e 

ne-aţi dat-o. 

Caracteristica noului buget. " 
Şi acum să-mi daţi uoie să fac un 

scurt tur de orizont asupra problemei 
bugetare, mai degrabă să îneereo^să 
desprind din detaliile atât de aneuo
ioase ale acestei lucrări tehnice, li
niile ei generale şi caracteristice, at
mosfera şi eoneluziunile ei, dacă aşi 
putea spune spiritualitatea eare o pre
zidează, flacăra patriotică care o reclamă 
şi necesităţile superioare care o aşteaptă. 

Bugetul ordinar al anului acesta se 
prezintă eu un spor de 3.363.000.000 fată 
de cifra bugetului precedent. Din aceste 
3.363.000.000, 2.365.000.000 sunt consacrate 
în mod exelusiu necesităţilor de întărire 
ale oştirii, de apărare naţională şi de 
ordine internă. 

lată de ce un procent de 70% şi mai 
bine pe care îl consacram, în sporirea 



de credite pe eare le acordăm prin bu
getul ordinar numai acestor necesităţi 
esenţiale de înzestrare şi de apărare 
naţională. 

Restul, după analizele pe care ati 
bineuoit să le ascultaţi, de 1.363.000.000, 
reprezintă unele sporuri obligatorii, care 
au trebuit să fie acordate ministerelor pe 
baza legilor de organizare, cum ati auzit 
domniile uoastre, unele secţiuni înfiinţate 
la ministerul de justiţie, ministerul inuen-
tarului, eare s'a înfiinţat, ministerului mi
norităţilor, ministerului comerţului exte
rior şi ministerului propagandei. Toate 
aceste cheltuieli obligatorii de ordin eiuil 
eare trebuiau să treacă în bugetul ge
neral datorită nouei structuri de organi
zare a osaturii de stat. 

In acelaşi timp, d-uoastră aţi bineuoit 
să auziţi că numai 485 de milioane cu
prind sporuri propriu zis administratiue, 
înlăuntrul cărora se cuprind gradaţiile 
pentru magistraţi şi pentru corpul pro
fesoral, se cuprind 22 milioane restitui
rile de drepturi pentru confesiunile mi
noritare, întru îndeplinirea acestei politiei 
de largă şi de înţeleaptă echitate pe eare 
guuernul român o duce faţă de mino
rităţi. In acelaşi timp se preuâd 73 mi
lioane pentru Casa Sănătăţii şi 28 milioane 
peritru drumuri. 

Domnilor, în aceste 485 milioane, 
care reprezintă propriu zis, sporuri ei-
uile administratiue, se mai găsesc unele 
preuederi de cheltuieli care se îndepăr
tează dela această caracteristică. Cu 
toate aeestea noi le cuprindem în acest 
spor de 485 milioane. Şi atunci, uedeţi 
dus. cât de departe a trebuit să ducem 
comprimarea cheltuielilor eiuile, pentru ea 
să dăm curs de satisfacere numai şi 
numai cheltuielilor pentru apărarea na
ţională. 

De unde am plecat, domnilor, şi 
unde am ajuns ? 

Am plecat dela cereri de sporuri de 
cheltuieli din partea ministerelor de 7 
miliarde jumătate. Aceasta a fost cifra, 
factura, socoteala, eare ni s'a prezentat 
de către departamente anul acesta, ea 
să fie înglobate în noul buget: un spor 
de 7 miliarde jumătate. Şi am dus această 
politică de comprimare a tuturor acestor 
sporuri ea să ajung la aceste modice 
sume în dorinţa exelusiuă de a reţine 
ea spor pentru bugetul 1940—1941 numai 

acele cheltuieli eare sunt strict indis
pensabile şi în special numai acele eari 
sunt reclamate de apărarea naţională 
(uîi aplauze). 

Şi aci domnilor, să-mi daţi uoie să 
aduc omagiul meu de afeetoasă cama
raderie colegilor mei din guuern, care 
au înţeles şi sarcina ministrului de fi
nanţe şi comandamentul uremurilor de 
fafă. Vă rog să credeţi d-lor deputaţi, nu 
a fost pentru mine mai mare satisfacţie 
şi mai hotărîtă îmbărbătare decât să uăd 
înalta înţelegere şi patrioticul spirit de 
eare au fost animaţi toţi colegii mei dela 
diferitele ministere când, la arătarea co
mandamentelor şi necesităţilor eare tre
buiau să prezideze la aeest buget, eu 
toţii au înţeles şi m'au ajutat să aducem 
sporurile bugetare la această proporţie 
definitiuă, care să dea preponderentă 
atenfie numai şi numai apărării naţionale. 

Mulţumesc colegilor mei pentrueă 
au ajutat pe ministrul de finanţe şi pentru 
eă s'au integrat în această înaltă şi ho
tărîtă politică pe eare o duce guuernul 
acestei ţări, de a-şi consacra atenţiunea 
şi conştiinţa pentru satisfacerea acestor 
înalte imperatiue ale timpurilor de faţă : 
întărirea oştirei şi apărarea naţională. 
(Aplauze prelungite). 

lată deci domnilor deputaţi, sporurile 
eare au rămas în ultima analiză, faţă de 
cererile departamentelor : 3.363.000.000 
dintre eare 2.365.000.000 pentru apărarea 
naţională. 

Capacitatea de rezistenţă a contribuabilului. 
Cu ce s'au acoperit aceste noui 

sporuri ? 
Domnilor deputaţi, problema acope

ririi sporurilor la bugetul ordinar ea şi 
la bugetul fondului apărării naţionale, aşi 
putea spune mai degrabă : problema con
fecţionării acestui buget, a întâmpinat, 
din cauza importantelor sume şi mijloace 
materiale care se cereau, incontestabil, 
foarte multe dificultăţi. Şi nu a fost pro
blemă uşoară de soluţionat pentru mi
nisterul de finanţe. Nu a fost uşor de 
soluţionat d-lor, pentrueă — aşa cum 
spunea foarte bine d-l raportor general 
— trebuia să ţinem socoteala de capa
citatea de rezistenţă a contribuabilului, 
pentrueă noul apel pe care l-am fi făeut 
la el, să nu depăşească anumite limite de 
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rezistentă — dar în acelaşi timp eram în 
faţa unor necesităţi pe care uremurile 
de răscruce şi de grea cumpănă prin 
care trecem le reclamau eu hotărîre. 

lată de ce domnilor, această pro
blemă se prezintă eu dificultăţi aşa de 
mari şi de ce ea a reclamat foarte înde
lungate şi serioase studii, pentru a se 
ajunge la soluţiunile pe care auem o-
noare să le supunem dus. 

Cum aueam cinstea să spun în con
ferinţa pe care am auut-o eu domnii ra
portori, a calcula această coloană de 
fiscalitate care apasă pe fiecare factor 
eontributiu în Ţara Românească, făcând 
suma tuturor impozitelor şi tuturor sar
cinilor care o compun, pentru a uedea 
care mai este încă limita de rezistenţă 
şi de supraîncărcare a fiecăruia din 
aceşti factori, nu este o problemă de inci
denţă fiscală ei o problemă de studiu 
economie extrem de pasionantă, dar în 
acelaşi timp suficient de grea. Ba ne-a 
luat luni de zile de analiză, pentru ea să 
calculăm şi să uedem pentru fiecare din 
aceşti factori de contribuţie ce mai pu
team adăoga, şi ee nu mai puteam adăoga, 
pentru ea această capacitate de rezi
stenţă a pârghiei contribuabilului să nu 
înceapă să plieze sau să cedeze, să nu 
înceapă să sufere, pentrueă atunci când 
contribuabilul şi factorul eontributiu în
cepe să sufere de o fiscalitate, fiscali
tatea începe să se mănânce pe ea în
săşi, randamentul încetează şi atunci şi 
buget şi uieaţă economică, sunt în pericol. 

Trebue deci, domnilor, să nu de
păşim această limită, satisfăcând în ace
laşi timp exigenţele atât de importante 
ale apărării naţionale şi ale bugetului pe 
exerciţiul 1940/1941. 

Domnilor, pe temeiul acestui studiu 
am fost înurednieifi să uă prezentăm dus. 
proiectele de legi cari însoţesc bugetul 
şi în ele, în aceste cifre foarte simple, 
foarte concentrate, cari au aerul foarte 
anodin, noi sintetizăm întreaga această 
politică de preeauţiune fiscală, de înţe
lepciune în apreciere de ponderaţiune 
şi de dozaj, pe care a trebuit s'o facem 
pentru fiecare din factorii eontributiui, 
pentru ea soluţiunea ueniturilor bugetare 
să fie o soluţiune care să poată fi ac
ceptată de economicul acestei ţări, de 
uieaţa în funcţie de ereaţiune a ueniturilor, 
iar nu să fie auortată şi respinsă de ea, 
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pentrueă atunci, cum aueam onoarea să 
uă spun, şi rezultatele bugetare şi cele 
economice, sunt primejduite. 

lată de ee domnilor deputaţi, după 
aceste îndelungi studii, am ajuns la acest 
dozaj care se prezintă pentru bugetul 
ordinar numai eu un apel nou de 1 mi
liard 365.000.000 Lei, din cele 3 miliarde 
363 000.000, dintre eare 485 milioane sunt 
deja taxele de export eare au fost puse 
în cuprinsul acestei luni şi au început 
să funcţioneze. 

Restul de două miliarde Lei l-am 
găsit în mijloace care nu reprezintă nici 
un spor de fiscalitate şi în felul acesta 
noul spor de cheltuieli dela bugetul or
dinar pentru administraţiile eiuile nu este 
acoperit prin nici un nou apel la con
tribuabili; nici una din nouile cheltuieli 
administratiue sau eiuile nu reclamă şi 
nu are în contra postul de uenituri, ureun 
nou spor de fiscalitate. Tot ceea ee a 
trebuit să cerem pentru bugetul ordinar, 
în cuprinsul sumei de 1.360.000.000 este 
acoperit în acest fel. Noul apel la con
tribuabil merge numai să acopere în 
parte, necesităţile de apărare naţională, 
eare figurează în bugetul ordinar. 

lată, deei domnilor, cum am menajat 
posibilităţile contribuabilului pe anul uiiîor, 
ea el să nu fie silit să dea nici un bcin 
pentru cheltuielile eiuile, ei ceea ee ua 
trebui să dea în plus să fie numai şi 
numai pentru apărarea naţională. (Vii 
aplauze). 

Dacă adăugăm, d-lor deputaţi, la acest 
efort pe care trebue să-1 facem eu toţii 
anul acesta, cele 6 miliarde dela fondul 
apărării naţionale şi plusul de 581.000.000 
dela fondul auiaţiei şi marinei, ajungem 
la un total de 8.900.000 000 şi eeua mi
lioane, eare reprezintă sporul de chel
tuieli al bugetului pe 1940—941 faţă de 
bugetul anului 1939—40, din eare peste 
8 miliarde sunt exelusiu consacrate apă
rării naţionale, şi pentru acoperirea lor 
numai am făcut apel la concetăţeni, 
printr'o nouă însărcinare a eontribu-
ţiunilor lor. 

Sporurile bugetului pe 1940—41 sunt 
destinate înzestrării oştirei. 

Domnilor, în felul acesta se desprinde 
caracteristica esenţială a acestei lucrări 
bugetare. Bugetul anului 1940—41 este^un 
buget eu sporuri consacrate, aproape ex-
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elusiu, înzestrării oştirii şi apărării ţării. 
Din suma de 50 miliarde, pe care o re
prezintă bugetul ordinar al fondului 
Apărării Naţionale şi al fondului Ae
rului şi Marinei, am ajuns la procentul 
record de peste 50°/O, căci 26 miliarde 
sunt consacrate numai şi numai pentru în
zestrarea oştirii şi apărarea ţării. (Aplauze 
prelungite şi strigăte : „foarte bine" 1) 

Gred, domnilor deputaţi, că în ase
menea împrejurări fiecare dintre noi trebue 
să fie cu conştiinţa nu numai liniştită, dar 
eu conştiinţa mândră şi aceeaşi mândrie 
o are astăzi ministrul finanţelor, care se 
prezintă înaintea du., ea înaintea ţării ade-
uărate. 

Da, domnilor deputaţi, am acest sim
ţământ de mândrie de a mă înfăţişa ţării 
şi a-i spune: facem mai ales în împre
jurări ea acestea, când euenimentele po
litice au desminţit şi au răsturnat orice 
logică internaţională şi orice preuedere 
de politică externă, o sforţare excep
ţională. Când surprizele au fost aşa de 
mari şi atât de neaşteptate în toate 
domeniile, singurul simţământ care ne 
este permis să-1 auem şi care mai 
ales trebue să-1 urmăm, este instinctul 

id^cpn&eiruare•-•sil acestui neam şi al ho
tarelor acestora, pe care le-am moştenit; 
simţământul realităţilor noastre naţionale. 
(Aplauze prelungite). 

In aceste realităţi naţionale am căutat 
ş,ă îneadrez problema bugetului pe anul 
1940/41 şi să facem anul acesta o sforţare 
excepţională. Ne găsim anul acesta la o 
mare răscruce; ne găsim în cumpăna 
uremurilor grele. 

Nimeni nu poate să sconteze pers-
pwşeliua timpurilor, eu simţământul de 
optimism al înseninărilor de pace, care 
pot să lumineze unele fronturi, dar care 
nu dau nici un semn de înfăptuire pe alte 
fronturi. Dar, d-lor deputaţi, dacă simţă
mintele optimiste nu sunt îndreptăţite să 
predomine, uă rog să credeţi că nici sim
ţămintele pesimiste nu sunt justificate ea 
să dea coloritul general al conuingerilor 
noastre. Iarăşi, d-lor nu putem să auem 
eonuingerea nestrămutată în cercetarea 
uiitorului, că acest uiitor ua deueni din 
ce în ce mai întunecat şi că bubuitul tu
nului ua fi din ce în ce mai puternic. 

Nu, domnilor! Nu putem să auem 
talentul profeţilor, mai ales în împreju
rări c a a c e s t e a , când euenimentele poli

tice au desminţit şi au răsturnat orice 
logică internaţională şi oriee preuedere 
de politică externă. Când surprizele au 
fost aşa de mari şi atât de neaşteptate 
în toate domeniile, singurul simţământ 
care ne este permis să-1 auem şi care 
mai ales trebue să-1 urmăm, este instinctul 
de conseruare al acestui neam şi hota
relor acestuia, pe care le-am moştenit; 
simţământul realităţilor noastre naţionale. 
(Aplauze prelungite, strigăte de: brauol) 

D-lor deputaţi, în aceste realităţi na
ţionale am căutat să îneadrez problema 
bugetului pe anul 1940—1941 şi cunos
când că acest an este un an de împre
jurări excepţionale, a trebuit să ridic con
strucţia acestui buget la înălţimea acestor 
preuiziuni şi la înălţimea acestor realităţi. 
Nu ne era îngăduit să ne aşezăm eu mij
loace sub niuelul euenimentelor, nu ne 
era îngăduit să ne aşezăm eu mijloace 
sub niuelul celorlalte ţări, care sunt de 
acelaşi ordin de mărime; şi mai ales nu 
ne era permis să rămânem în urmă eu 
cadenţa şi pasul faţă de naţiunile care 
se pregătesc. (Vii aplauze). 

Ştim eu toţii care este situaţia ţărilor 
neutre în ziua de astăzi; ţările neutre nu 
mai trăiesc acum uremurile fericite din 
1914 şi 1915, când ele făceau comerţul 
necesităţilor beligeranţilor şi absorbeau 
aurul acestora, când ţările neutre nu mai 
ştiau ce să facă eu stocul de aur. Astăzi 
ţările neutre nu ştiu ce să mai facă eu 
soluţionarea problemelor lor bugetare, 
ea să ţină armata pe fruntarii şi să-şi în
tărească oştirile, lată ce fac ţările neutre. 

Aceste ţări, domnilor, au poate mai 
puţine îndreptăţiri de temere decât noi; 
totuşi o fac. Dacă aceste ţări duc ritmul 
şi cadenţa pregătirilor lor militare eu 
această dârzenie şi eu această conştiinţă 
a propriei lor apărări, noi cari am fost 
lăsaţi de prouidenţa diuină la răscrucea 
tuturor acestor împrejurări, noi trebue să 
auem simţământul eă datoria noastră de 
căpetenie este să facem cel puţin cât fac 
ele, dacă nu mai mult. (Aplauze). 

Şi aceasta, mai uârtos, d-lor deputaţi, 
eu cât luaţi du. şi analizaţi conţinutul de 
bogăţie al acestor ţări şi ueţi uedea eă 
cele mai multe dintre ele n'au fost în-
urednieite de Dumnezeu eu harul eu eâre 
a fost bineeuuântată ţara noastră. 

Atunci, d-lor, când auem o ţară bo
gată, când auem un suflet şi o conştiinţă 
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uiiejeaseă ea a ostaşului nostru, cum aţi 
numi fapta unui guuern şi a unui mini
stru de finanţe, eare ar trimite ostaşul pe 
frontieră, ţara bogată fiind, fără să-i dea 
o puşcă bună în mână? (Vii aplauze; 
Adunarea ouaţionează îndelung). 

Eu o asemenea faptă aşi numi-o o 
erimă; eu o tară bogată ea a noastră, să 
nu facem jertfele necesare, pentru ea 
ostaşul eare se duce eu uitejie şi eu uoie 
bună să pună temelia fortificaţiilor şi să 
implanteze drapelul de totdeauna al ho
tarelor noastre, să aibă dela această bo
găţie şi dela această conştiinţă a ţării tot 
sprijinul bugetar al ei şi toată jertfa? 
(Aplauze). 

lată de ee, domnilor deputafi, pro
blema bugetului pe 1940/941 este mai puţin 
o problemă de cifre; ea este o problemă 
de conştiinţă cetăţenească, este o pro
blemă de conştiinţă naţională. Şi am 
căutat să-i răspundem şi ei în consonanta 
acestui simţământ patriotic de eare fara 
a dat totdeauna douada. 

lată de ee spuneam: guuernul du. şi 
ministrul de finanţe se prezintă eu fruntea 
în sus şi eu mândria unei conştiinţe 
de îndatorire îndeplinită, când ua aduce 
instrumentul financiar eu care ţara să se 
ştie liniştită şi apărată în pacea şi inde
pendenţa ei (Aplauze). 

lată, d-lor deputaţi, religia acestui 
buget. Nu ureau să-i spun caracteristica 
esenţială; caracteristica esenţială este 
puţin. Inlăuntrul acestor cifre frebue să 
trăiască aceste momente istorice prin 
eare trecem; aceste cifre trebue să glă
suiască uirtutea de palriotism a acestui 
neam. Şi când acest buget se închină, în 
totalitatea lui, apărării ţării şi ostaşilor 
ţării, numai poate să fie uorba de o ba
nalitate caracteristică tehnică, ei este eeua 
tot aşa de înalt ea fâlfâirea tricolorului 
nostru: este religia noastră naţională. 
(Aplauze prelungite). 

Metoda folosită în întocmirea bugetului. 
Cum am căutat să rezolu, în întoc

mirea lui şi cum uoiu căuta se rezolu în 
aplicarea lui, acest simţământ al {arii, care 
doreşte să jfie apărată prin executarea 
unui buget sănătos? 

Am căutat să întocmesc şi uoiu căuta 
să execut acest buget eu paza unei să
nătoase politiei financiare; 

Ce înţeleg prin aceasta? Aueam la 
îndemână, d-lor colegi, atât pentru exe
cutarea bugetului 1939/940, cât şi pentru 
întocmirea acestuia, două metode, două 
tehnici: o tehnică comodă şi leneşe, 
despre care domnii oratori au făcut aluzie 
aici, la tribuna Gamerii: să înceapă să 
funcţioneze rotatiua tipăririi biletelor de 
bancă. Şi aueam la îndemână o a doua 
metodă, o a doua tehnică, recunosc, grea, 
laborioasă, eare ridică pentru un mini
stru de finanţe importante şi dificile pro
bleme : o politică financiară şi monetară 
ortodoxă, sănătoasă şi desbrăeată de oriee 
expediente inflaţioniste. 

N'am ezitat de a alege între aceste 
două metode pe cea mai grea şi ane-
uoioasă, politica unei ortodoxii sănătoase, 
înţelepte, eu eliminarea oricăror expe
diente inflaţioniste. 

D-lor deputaţi, poate întrunirea inlă
untrul aceleiaşi personalităţi a două ca
lităţi, de ministru de finanţe şi de guuer-
nator al Băncii Naţionale, pe eare le în
sumez astăzi, a putut să conducă la eon-
uingerea sau poate la înclinări de cre
dinţă, că uoiu îndruma executarea şi con
cepţia bugetară spre prima metodă şi că 
incontestabil asupra acestei prime ml-
tode ministrul de finanţe ar fi trebuit ăă 
aibă complezenta consimţire a Băncii Na
ţionale. 

Ei bine, n'am căutat, din întrunirea 
acestor două calităţi, .să uşurez drumul 
pe calea şi metoda tehnică, cea len^Şe 
şi cea comodă a expedientului inflaţio-
ţionist, ci, în calitate de ministru de fi
nanţe, am căutat să apăr pe Quuerna-
torul Băncii Naţionale şi moneta naţio
nală. (Aplauze). '•*5r 

Am îndepărtat aceste practici, pen-
trueă trăieşte în sufletul meu, pe baza 
unei îndelungi experienţe, constatarea 
eă aceste mijloace inflaţioniste erează 
din monetă o iluzie, iar din muncă şi auut 
o deziluzie. 

N'am urut ea prin asemenea mijloace 
tot ceea ee s'a agonisit, tot ceea ee există 
ea patrimoniu, tot ceea ce există ca ua-
loare şi ea muncă, să treacă prin această 
euforie a unei bogăţii falaeioase, pentru 
ea la spatele ei să pândească, cum au 
pândit în alte epoci, sdruncinările şi pră
buşirile adânci, din care un neam eu greu 
iese şi care cer eforturi. îndelungate. 
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Dimpotriuă, am plecai totdeauna dela 
eonuingerea eă nu este îndeajuns să 
apărăm fruntariile periferice ale ţării prin 
o oştire înzestrată şi prin întărirea ar
matei,! ei mai auem o cetate, cetatea in
ternă a economiei naţionale, pe care 
trebue s'o întărim şi s'o apărăm printr o 
monetă sănătoasă, prin linişte şi prin 
desuoltarea aetiuităţii factorilor eontri-
butiui, dinlăuntrul acestei cetăţi econo
mice. (Aplauze). 

Cu sacrificiile făcute pentru întărirea 
oştirii şi a hotarelor, dar eu ruina mo-
netei şi eu ruina factorilor economiei în-
lăuntrul ţării, uă rog să credeţi eă nu so
luţionăm nici primejdiile dinafară, dar 
incontestabil agrauăm tendinţa prăbuşi
rilor din lăuntru. 

lată de ce pentru mine şi în con
cepţia mea nu există un singur front 
pentru care trebue să concentrăm toate 
mijloacele noastre financiare Sunt două 
fronturi: este frontul apărării integrităţii 
neamului şi a hotarelor noastre şi este 
frontul intern al apărării aetiuităţilor fac
torilor eontributiui, ai factorilor noştri de 
producţie internă Şi apărării monetei, 
pentru ea această monetă să fie instru
mentul, cu care să se măsoare în mod 
just şl constant: munca, auuţia, compe
tenţa, năzuinţele şi progresul unei ţări. 
(Aplauze prelungite). 
- lată de ce du. aţi uăzut în decursul 

ae^ştui an pe ministrul finanţelor şi gu
vernatorul Băncii Naţionale, punând în 
aplicare această politică ortodoxă sănă
toasă şi eu eliminarea expedientelor in
flaţioniste, atunci când pentru acoperirea 
unor importante necesităţi ale apărării 
naţionale a făcut apel la disponibilităţile 
economiei priuate prin bonurile pentru 
înzestrarea armatei. Am fost foarte fericit 
când am uăzut eă ţara a îmbrăţişat două 
idei: ideia apărării naţionale, pentru care 
a contribuit şi în acelaşi timp ideia unei 
politiei financiare sănătoase, pe care am 
urmat-o şi care ne-a dat satisfacţia să 
uedem eum încă de acum o lună şi eeua, 
adică dela 1 Februarie, aceste subscripţii 
au depăşit 10 miliarde lei. (Aplauze). 

De asemenea, uedeţi în prezentarea 
acestui buget apelul pe care îl facem la 
ţară pentru ea ţara, care îşi trimite fe
ciorii pe hotare, să dea acestor feciori 
armele trebuincioase, pentru ea eu uitejia 
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soldatului să apărăm tradiţia şi pământul 
strămoşesc. 

In acelaşi timp aţi putut să uedeţi în 
politica ministrului de finanţe şi a guuer-
natorului Băncii Naţionale apărându-se 
totdeauna principiul, eă moneta trebue să 
înceteze de a mai auea situaţiuni pri
mejdioase pentru uieaţa economică a ţării; 
ea importatorul să ştie ce primeşte; ea ex
portatorul şăştie ce dă, moneta trebue să-şi 
aibă fixitatea şi stabilitatea ei necesară, 
în raport eu preţurile, adică o anumită 
capacitate de cumpărare constantă în in
tern şi în extern, pentrucă, numai pe baza 
acestor elemente fixe, ştiute, ori care 
dintre noi putem să întemeiem comerţ, 
industrie, aetiuitate şi fără de ele intrăm 
în haos, în neştiut, în auentură. (Aplauze). 

lată deci mijloacele de ordin tehnic 
prin cari am căutat să construim aceasta 
religie a apărării naţionale, care se 
ehiamă bugetul pe 1940/1941 şi în acelaşi' 
timp să definesc modalitatea tehnică de 
aplicare a lui, în cuprinsul acestui exer
ciţiu. 

Un buget uman. 
Dar, întocmirea şi executarea uiitoare 

a acestui buget se mai încadrează şi în 
postulatele unei politiei bugetare pentru 
care să-mi daţi uoie să smulg din atmos
fera acestei incinte un ealifieatiu. Domnul 
deputat Qrigore Popeseu, în luminoasa 
d-sale euuântare, a calificat bugetul a-
nului 1940/41 drept buget uman. Să-mi 
dea uoie să însuşesc şi să accept a-
eeastă calificare, căci în adeuăr în călău
zirea întoemirei lui, în elaborarea lui, a 
prezidat şi acest simţământ, de care-este 
bine ea un ministru de finanţe să nu se 
desbere şi să nu se desbraee niciodată.. 

Vă rog să credeţi eă aici am auut 
pilda unui preţios înaintaş al meu, exem
plul d-lui ministru de finanţe Caneicou 
(aplauze), care la o tehnicitate strălucită 
aducea un remarcabil omenesc, eu care 
doza năzuinţa fiscalilor. 

Poate nu degeaba ne-a lăsat Dum
nezeu aşa de prieteni, pentrucă ne ase
mănăm aşa de mult la suflete şi la con
cepţie. Şi iată de ce, când d-l ministru 
Caneicou era ministrul finanţelor, iar ac 
tualul ministru al finanţelor era guuerna-
torul Băncii Naţionale, a existat o atât 
de fericită colaborare între ei şi iată de 



ee, datorită acestei afinităţi de concepţii 
şi de amiciţie sufletească şi leală, gu-
uernul ţării şi ţara au parte de continui
tate de concepţie şi de executare, din 
care au de tras numai auantaje şi nici 
un dezauantaj. 

Da, domnilor, îmi însuşesc califiea-
tiuul d-lui Qrigore Popeseu. 

Cei neuoiaşi au fost apăraţi de noui 
sareini fiscale. 

Am căutat, să insuflu acestui buget 
un adâne şi larg simţământ de umanitate. 
Cred că temeliile sănătoase ale unui 
buget trebue să se aşeze pe următoarele 
principii: să te adresezi eu apelul fiscal 
la acela care are şi poate să dea şi să 
menajezi pe acel care nu are şi deci 
nu are nici de unde să dea. (Aplauze). 

lată, domnilor deputaţi, principiile cari 
ne-au călăuzit şi de data aceasta. Acest 
principiu este exemplificat prin dispozi
ţiile pe cari le-am turnat în legile anexe 
ale bugetului, prin care am dispensat de 
orice noui sareini pe pensionarii Statului, 
aceşti foşti slujbaşi cari trăiesc crepus
culul unei uieţi de muncă eu greutăţi, 
căci nu mai au puterea unei aetiuităţi, 
pe când greutăţile familiare sunt din ee 
în ee mai mari. 

Am încercat să adâncim simţământul 
acesta pentru pensionarii statului nostru. 
Am spus: nici anul acesta nu ne este 
îngăduit să atingem şi să turnăm cea 
mai mică picătură de sareini peste a-
pusul de soare al acestor oameni, care 
trebue să-şi ducă o uieaţă tihnită şi lini
ştită. 

Acelaşi lucru l-am făcut pentru sa
lariaţii statului până la o cotă de 30.000 
lei lunar, căci mi-am zis, dela 30 000 lei 
lunar este un om eu o uieaţă foarte cu
prinsă şi în consecinţă îi este posibil să 
dea eineua pentru stat în aceste împre
jurări. (Aplauze) 

Acelaşi simţământ uman a prezidat 
dispoziţia în toate legile anexe bugetare 
pe cari le prezentăm dus., când ori de 
câte ori tehnica ne-a îngăduit ea pentru 
cei eari sunt chemaţi de către necesită
ţile apărării ţării, la concentrări pe 
care le-am auut în decursul timpurilor, 
ei bine, pentru toţi aceşti concentraţi să 
auem atenţiunea necesară, micşorând, 
uşurând şi înlăturând sarcina fiscală 

pentru ei, pentru ea cel puţin aceşti oa
meni, care lasă în spatele lor aetiuităţi 
începute, dar în suspensie, în acelaşi 
timp griji financiare care sporesc, cel 
puţin să aibă această consolare că statul 
se îngrijeşte şi uşurează sarcina de fis
calitate pentru ei, care se duc şi-şi con
sacră munca lor şi sănătatea lor pentru 
apărarea ţării. 

lată, domnilor, simţământul de uma
nitate care ne-a îndrituit s ă Denim cu 
aceste dispoziţii. 

Am mai auut o categorie foarte im
portantă, aceia a mieilor proprietari, măr
ginaşii oraşelor şi ai târgurilor, mieii 
funcţionari publici sau particulari, me
şteşugari, meseriaşi, eari loeuese în pro
priile lor case, cari nu au un uenit apre
ciabil, dar eari sunt foarte încărcaţi eu 
impozitul imobiliar, ani de ani de zile. 
Am socotit drept pentru aceşti oameni, 
ea o uşurare, să uin prin scutiri de im
pozite pe eari ei trebuiau să le dea sta
tului. 

Şi am mers mai departe, ea tot ceea 
ee este articol de necesitate, de mare 
consum popular şi în acelaşi timp tot ee 
este uânzare de produse ţărăneşti, pe 
care ţăranii le desfac fie direct fie pe la 
târguri, pe la oboare, prin pieţile publice, 
să fie scutiţi de orice fel de sareini noui 
prin bugetul 1940—1941. Şi am îmbrăţişat 
eu foarte multă căldură sugestiunea d-lui 
raportor general şi a comisiei bugetare, 
ea să dea satisfacţie acestor miei pro
ducători ai satelor, eari în asemenea 
împrejurări ar fi întâlnit poate mai multe 
greutăţi deeât ar fi putut să uină în sar
cina statului pentru apărarea naţională. 

lată deci, domnilor, de ee îmi îngă
duiam să spun, că-mi însuşesc ealifiea-
tiuul de omenie, pe eare d-l Qrigore 
Popeseu a bineuoit să-l acorde acestui 
proiect de buget, pentrueă în adeuăr 
acest buget să aibă această coloratură 
de omenie şi de grije pentru acela eare 
are mijloace mai puţine şi capacitate de 
trai mai restrânsă. 

Contribuţii eehitabile. 
In acelaşi timp am căutat să întocmim 

problema tehnică a acestui buget şi uom 
înscrie şi executarea lui într'o politică 
fiscală de echitate şi de apărare a fac
torilor contributiui. Ce înţeleg domnii de-
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putati în această politică fiscală de echi
tate şi de apărare a factorilor eontribu-
ttui? Domniile uoastre afi uăzut în legile 
pe cari am auut onoarea să le înfăţişăm 
în cadrul bugetului, că am căutat ea pon
derea sarcinilor fiscale să apese asupra 
acelor factori eontributiui, pentru care şi 
capacitatea lor de plată indica o ase
menea posibilitate şi o etieă socială şi 
fiscală indica o asemenea facultate. 

lată de ce am mers eu eontribuţiuni 
naţionale excepţionale în spre beneficiul 
excepţional al întreprinderilor şi în spe
cial al merilor furnizori de apărare na
ţională, cari numai datorită acestei o-
pere de apărare naţională şi a mijloa
celor financiare puse la dispoziţia depar
tamentelor tehnice militare, au putut să 
realizeze asemenea beneficii. Deci este 
drept şi moral, ea din ele să se întoarcă 
la aceeaşi sursă generală, ţara eare se 
înarmează, şi care cere dela toţi cetăţenii 
ei să facă sacrificii. (Aplauze). 

Impozitul pe celibat. 
Am mai lăsat ponderea unor ase

menea sarcini fiscale asupra unei cate
gorii speciale, a celibatarilor, care re
prezintă un îndoit aspect de interese; o 
carenţă în faţa unei îndatoriri de ordin 
matrimonial şi o diminuţiune din punct 
de uedere a sarcinilor familiare şi le-am 
spus că este bine să compensăm, înce
pând prin ministrul de finanţe, care intră 
în această categorie (aplauze). Să com
pensăm pe acei eare prezintă asemenea 
caracteristice eu un mie procent de fis
calitate ea să-şi aducă aminte de ce nu 
şi-au îndeplinit îndatoririle matrimoniale. 

Spor la impozitul pe băuturi spirtuoase. 
In al treilea rând, am căutat ea să 

accentuăm şi să găsim în centrul de gra-
uitate al nouilor sarcini fiscale şi în spre 
anumite mijloace de producţie, anume în 
spre taxele băuturilor spirtuoase al con
sumului alcoolului şi al băuturilor alco
olice, eăei mi-am făcut următorul raţio
nament: doresc ea toată lumea să poată 
bea un bun pahar de rachiu şi chiar un 
bun pahar de şampanie, dar atunci când 
duce acest pahar la gură, doresc ea 
prima înghiţitură să fie pentru ţară şi 
pentru apărarea naţională. (Aplauze pre
lungite). Şi apoi, după ce s'a dat această 

mieă eontribuţiune a primei înghiţituri, 
poate să bea câte pahare urea, eăei eu 
îi iert. (Aplauze). 

Acesta este un prim aspect al preo
cupărilor de echitate fiscală, cere ne-a 
condus la elaborarea acestui buget. 

Eroismul categoriilor noastre producătoare. 

Sub un alt aspect du. aţi putut să 
constataţi că am uenit înaintea du. eu 
eâteua legi pozitiue, categorice, prin cari 
aducem mijloace de uşurare a lichidării 
debitelor din eontrauenţiuni, prin cari 
uşurăm lichidarea restanţelor adecă arie
ratelor de impozite şi prin cari aducem 
principiul hotărât şi curajos al amnestiei 
fiscale. 

Domnilor, mulţi din du. cunosc mai 
dinainte concepţia mea din acest punct 
de uedere. Şi am auut fericita împreju
rare să pot să o expun du., în dese rân
duri, în calitatea mea trecută de ministru 
al Economiei Naţionale, când ne întâl
neam în corpurile constituite, la Uniunea 
Camerelor de comerţ, la Camera de co
merţ din Bucureşti şi în alte împrejurări. 
Du. domnilor, aţi putut să constataţi a-
tunei eonuingerile mele, pe cari apoi, 
rând pe rând, în măsura în care împre
jurările m'au înurednieit, am căutat să le 
torn în fapte pozitiue şi în realităţi. 

Spuneam atunci: auem trei mari fac
tori de produeţiune: agricolă, comerţul şl 
industria. Cunosc, domnilor, adâncile e-
moţii în care trăiesc şi prin eare trec 
aceşti factori de ereaţiune naţională. Cu
nosc nopţile nedormite şi sbueiumurile 
negustorului care începe o negustorie 
sau continuă o negustorie în greutăţile 
atât de adânci ale zilelor de astăzi, când 
nu ştie: ua putea să aducă marfă sau nu 
ua putea? li mai pleacă sau nu-i mai 
pleacă uaporul? I se dă sau nu autori
zaţie de import? Lira sterlină este oare 
la 1762, este la 1400, este la 2000, unde 
se găseşte? 

Toate aceste probleme, ea nişte stafii 
de noapte, rod existenţa comercianţilor 
şi industriaşilor şi uă rog să credeţi că 
este un hotărît eroism şi o frumoasă te
nacitate să uedem negustorimea româ
nească păşind eu încredere în conti
nuarea profesiunei lor de comercianţi şi 
industriaşi (uii aptauze). 



Cunosc, toate aceste emoţii, toate a-
ceste riscuri, toate aceste înuolburări de 
necesităţi, de griji, de dureri care se 
succed dela o zi la alta şi când dispare 
una uine alta. Cunosc ce puteţi să lăsaţi 
ea patrimoniu în familia dus., dacă ure-
unul din dus., este norocos, dar câţi 
dintre negustorii şi dintre industriaşii ro
mâni n'au uenit în sărbătorile Crăciunului 
de acum un an să cerşească un pachet 
de hrană? (Uii aplauze). 

lată, realitatea prin care trece aeti-
uiiaiea acestor factori pe care se reazimă 
economia noastră naţională, lată eroismul 
pe care împrejurările îl reclamă în fie
care zi dela aceşti oameni, de a purta 
ponosul de multe ori de a fi negustor, 
când a fi negustor, uă rog să credeţi, 
este o nobleţă, domnilor. (Uii aplauze). 
Căci este o nobleţă, domnilor, să porţi 
armele grijilor şi riscurilor din generaţie 
în generaţie. 

Legea asigurării şi asistenţii comercian
ţilor şi industriaşilor. 

D-lor, aceste spouedanii de credinţă 
le-aţi auzit dela mine în atâtea rânduri 
şi nu numai că le-aţi auzit, dar uă aduceţi 
aminte că, în sufletul pătruns de aceste 
simţăminte şi adeuăruri, am pecetluit eu 
semnătura mea acel proiect de lege, care 
se cheamă asigurarea comercianţilor şi 
industriaşilor pentru piază rea şi pentru 
uremuri grele. (Aplauze prelungite). 

Am regretat foarte mult d-lor, să uăd 
că această mare operă de umanitate, care 
uenea să dea satisfacţie la ceea ce este 
mai bun, mai creator şi mai dinamic înlăun-
trul acestei naţiuni, nu a auut suita şi atenţia 
necesară. Dar nădăjduese că se uor eon-
uinge oamenii că un negustor sau un in
dustriaş, care a pătimit pe drumul crea
ţiei ani de zile, dar pe care soarta rea 
nu l-a înurednieit să lase un patrimoniu 
şi o pâine copiilor, acel om, acel creator 
nu merită numai o pâine, dar merită şi 
elogiul şi recunoştinţa naţională. (Aplauze 
prelungite). 

Eroismul tăcut şi resemnat al plugarului 
român. 

Acelaşi lucru, d-lor, pentru alţi crea
tori, pentru creatorul acela pentru care 
uă rog să nu credeţi că este poezie din 
domeniul romantismului bucolic, de a 

se scula dimineaţa la patru, când se 
îngână reuărsatul zorilor eu noaptea, ea 
să ia drumul câmpului şi să iasă eu plugul. 
Domnilor, nu această poezie, nu acest 
romantism bucolic împinge pe plugarul 
mare sau mie să-şi închine uieaţa lui, de 
dimineaţa până noaptea, ea să smulgă 
din taina pământului puterea de bogăţie 
şi de creaţie. 

Şi acolo există mut, tăcut, resemnat, 
eroismul celui care are curajul în fiecare 
an să-şi asuârle sămânţa şi auerea în 
pământ, pentru ea, în fiecare an, din 
toamnă până în puterea lui Iulie, când 
intră sacul în magazie, să stea eu ochii 
pe cer şi eu inima palpitând la înălţimea 
puierilor dumnezeeşti, ea să nu îi fure 
recolta şi bogăţia, imediat, chiar după 
secere , căci până nu are bobul în ma
gazie nu este sigur de ea. (Aplauze). 

lată, puterea de creaţie a trei fac
tori, pentru care romancierii şi poeţii gă
se sc expresiuni aşa de minunate, care 
fae să uibreze sufletele noastre. Dar de 
ce nu se găsesc expresiuni cifrice şi bu
getare tot aşa de minunate, cari să facă 
să uibreze inimile miniştrilor de Finanţe 
pentru grijile şi necazurile lor? 

Reforme în studiu. Amnistie fiscală pentru 
agricultori, bilanţ fiseal pentru comercianţi, 

unificarea impozitelor. 
lată de ce, în legile pe care am auut 

onoarea să ui le prezint dus., am adus 
aceste uşurări acestor factori de pro
ducţie; şi, precum ştiţi dus. studiez ex
tinderea amnistiei pentru agricultori şi 
pentru celelalte categorii de impozite. 
Studiez în acelaşi timp, d-lor, pentru li
niştea industriaşilor şi comercianţilor, or
ganizarea bilanţului fiseal; pentru ea să 
nu se mai petreacă aceste nedreptăţi, 
inechităţi, mijloace de atâtea răutăţi şi con
flicte între contribuabili şi fisc. (Aplauze 
prelungite). 

In acelaşi timp, d-lor, am reţinut nu 
numai din preocupările acestei onorate 
incinte, dar şi din exprimările corpurilor 
constituite, necesitatea unei realizări a 
unificării cofelor de impunere — problemă 
foarte grea din punct de uedere tehnic, 
care cred că poate să fie realizată pe o 
seară de soluţionare progresiuă, dar care 
trebue abordată şi atacată, pentru lini-
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ştea contribuabililor şi pentru aetiuitatea 
d-lor. (Aplauze prelungite). 

lată de ce, d-lor deputaţi, spuneam 
eă formula tehnică a acestui buget nou 
cată să se încadreze în preocupările unei 
politiei de echitate fiscală. 

Se spune, domnilor, în alte împre
jurări: „donnez moi une bonne poli-
tique, je uous donnerai de bonnes 
finanees", — daţi-mi o politică bună şi 
eu uă uoiu da finanţe bune. Să-mi daţi 
uoie domnilor, să schimb adagiul şi să 
spun: „Daţi-mi un climat economie, da
ţi-mi liniştea pentru desuoltarea aetiuităţii 
factorilor de creaţie şi a factorilor eon
tributiui şi uom auea bune finanţe". 

Dati-mi finanţe priuafe sănătoase şi 
uă uoiu da finanţe publice sănătoase. 
(Aplauze). 

Finanţe publice sănătoase se sprijină 
şi eonstituese rezultanta dus., domnilor, 
a muncii dus.; eâei acest parlament al 
F. R. N. este expresia reală şi pozitiuă 
a ceea ce este creator, dinamic şi ho-
târîtor în aetiuitatea economică a ţării. 

Aceşti factori eontributiui şi factori 
economiei au neuoe de un climat de 
linişte politică, linişte economică, linişte 
fiscală, pentru ea să poată să producă 
şi să meargă înainte. Pe o asemenea 
linişte, într'un asemenea climat, forţele 
dus. produetiue se uor putea desfăşura, 
finanţa priuată ua putea înflori, ereaţiunea 
capitalurilor se ua putea desDolta, posi
bilitatea de creaţie de disponibilităţi ua 
înuiora, aceste disponibilităţi uor intra în 
bănci, în opera de creaţie economică şi 
în felul acesta, domnilor, pe asemenea 
finanţe priuate înfloritoare, se ua putea 
desuolta, se ua putea recolta situaţia ue-
niturilor înfloritoare a unor finanţe pu
blice. 

Dar de pe un câmp bătut de furtuni, 
bătut de grindini, bătut de toate bleste
mele şi necazurile, ce ua putea să se
cere semănătorul? îşi ua putea secera 
deziluziile şi desnădejdile. 

lată de ce economia noastră naţio
nală, eu factorii ei eontributiui, trebue să 
trăiască în acest climat de linişte, de si
guranţă şi de înlăturare a oricărui con
flict, eare poate să absoarbă pe om dela 
grijile şi preocupările lui creatoare, la 
deâîifîdarea tuturor necazurilor şi buclu
curilor de ordin fiscal sau de alt ordin. 
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De aceea, domnilor, cum am auut 
onoarea să uă mărturisesc şi în alte îm
prejurări, tot astfel uă declar şi astăzi, şi 
puteţi să constataţi în conţinutul legiui
rilor bugetare, pe eare ui le înfăţişez 
dus., eă această religiune pe eare o pro-
pouăduese şi eare eonstitue conuingerea 
adânc ancorată în sufletul meu, nu numai 
eă mă mulţumesc să o declar dus, 
pentru ea să ştiţi drumul eare mă călău
zeşte în politica financiară a ţării, dar o 
traduc în fapte pozitiue şi într'o politică 
practică zi de zi. (Aplauze prelungite). 

Din felul în eare am socotit să uă expun 
dus. liniile generale, caracteristicile, preo
cupările şi religiunea acestui buget şi a 
a legilor lui, uedeţi, eă el poartă adânc 
peeetia împrejurărilor excepţionale prin 
care trecem şi el trebue să fie instru
mentul masiu, hotărîtor, eu care înze
strarea ţării să se ridice la înălţimile ne
atinse până acum, care să dea cetă
ţeanului liniştea unei păci apărate şi a 
unor hotare de neatins (uii aplauze). 

In acelaşi timp domnilor, el este in
spirat din acea politică finaneiară-mone-
tară sănătoasă şi pozitiuă, eare exclude 
expedientele inflaţioniste şi este creatorul 
unor situaţiuni de uşurare şi de îndul
cire a contribuabililor eu mijloace re
strânse, pentru cari simţământul de uma
nitate şi de înţelegere este atât de ne
cesar, mai ales în această materie. 

Cu acest contur, am auut onoarea 
să-l înfăţişez domniilor uoastre. Sunt eu 
conştiinţa liniştită a îndatorirei îndeplinite. 

Religia naţiunii: Întărirea oştirei. 

Mai am însă o îndatorire. Este aceea 
de a uă mulţumi domniilor uoastre. De 
ce d-lor ? Pentrueă am întâlnit în sufletul 
du. acea adâncă consonanţă şi uibraţiune 
pe marile comandamente pe eare le re
clamă ţara. Du., toţi aţi sărit ea unul şi 
aţi afirmat într'un singur glas: ceea ce 
ne cere ţara, ea să o apărăm, îi dăml 
(Aplauze prelungite). 

Sunteţi, d-lor deputaţi, reprezentanţii 
autentici şi adeuăraţi ai acestei noui re
ligii, pe care am îmbrăţişat-o şi care se 
ehiamă „Renaşterea Naţională". Sunteţi 
Parlamentul Renaşterei Naţionale, al 
acelei eoneepţiuni şi al acelei religii eare 
urea să facă din oştire o forţă uitează şi 
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strămoşească, iar din hotare o cetate prin 
care nu se trece I (Vii aplauze). 

lată de ee uă mulţumesc d-lor de
putaţi, că am găsit în sufletul du. această 
pâlpâire, care freamătă închisă în sufletul 
ministrului de Finanţe, ascuns eu timi
ditate în spatele cifrelor bugetare. Dar 
când am uăzut că şi în sufletul du. tră-
eşte aceiaşi înfrigurare, ea să dăm ţării 
şi copiilor noştrii tot ceea ee le trebue, 
ea să fie uiteji de neînuins, am uitat ci
frele şi ne-am regăsit religia naţiunei 1 
(Aplauze puternice). 

Gândul şi sufletul ţării se îndreaptă către 
M. S. Regele. 

Cu această înfrigurare domnilor, să 
ne ridicăm în această atmosferă sufletească, 
gândul şi sufletul nostru către Acela ma
rele ctitor al neamului, care priveghiază 
cu înţelepciune, organizarea şi apărarea 
neamului, către Regele Nostru. 

Trăiască Maiestatea Sa Regele! (aplauze 
prelungite şi îndelung repeiate; Adunarea 
în picioare ouaţionează îndelung pe Su-
ueran). 

Antagonismul dintre autarhie 
şi liberalismul economie. 

Concepţiile economice, se pare că 
au azi o influenţă mai puternică asupra 
omenirii, decât în trecut. 

De unde mai înainte, aceste con
cepţii formau în deosebi obiectul de cer
cetare al diferitelor şcoli economice, a-
uând aplicări practice mai moderate în 
uieaţa pur comercială şi economică; 
astăzi, principiile economice s'au con
topit eu cele politice, formând un com
plex insolubil, care stă la temelia con
ducerii statelor moderne. 

Două concepţii eeonomieo-politiee 
au separat marile naţiuni în tabere ad-
uerse, târându-le în unul din cele mai 
periculoase războaie. 

Conflictul actual din Vestul Europei 
este lupta dintre ideologia totalitară, au
tarhică, a statului german şi concepţia 
liberală economică, anglo-franeeză. 

Regimul autarhie german îşi are iz-
uorul în înuăţămintele culese din războiul 

mondial. Neajunsurile blocadei econo
mice de atunci, situaţia geopolitică a 
Germaniei, insuficienţa rezeruelor de ma
terii prime, etc., au dus la noua con
cepţie a planificării economiei în timp 
de pace, pentru scopul războiului. Această 
tendinţă a fost accentuată de crizele eco
nomice care au urmat războiului mon
dial şi mai ales de criza de aeum zece 
ani. Neuoia de-a combate şomajul a pre
cipitat euoluţia în gândirea şi acţiunea 
economică a Germaniei, spre adoptarea 
autarhiei. Iar regimul hitlerist a folosit 
în urmă acest sistem economie, ea in
strument pentru prepararea apărării na
ţionale. 

Dar nu numai Germania a mers pe 
drumul autarhiei în domeniul economie, 
ei şi alte state totalitare ea Italia şi Ja
ponia, au adoptat acelaşi sistem la baza 
uiefii politieo-eeonomice. Tot sistem au
tarhie există şi în Uniunea Souietieă, 
numai că aici eoneepfiile politice sunt 
diametral opuse faţă de ale statelor pre
cedent amintite; ceea ee n'a împiedicat 
însă astăzi Germania să treacă peste 
eonsideraţiunile politice şi să recurgă la 
ajutorul economie souietie. 

La regimurile totalitare, se pare că 
în organizarea lor de Stat, politica pri
mează factorului economie. Autarhia le 
serueşte ea mijloc de a-şi asigura inde
pendenţa economică în timp de pace şi 
mai ales în ureme de războiu. Stocurile 
insuficiente de produse şi în deosebi de 
materii prime, apoi lipsa aurului şi a 
deuizelor, le-au constrâns la organizarea 
unei economii în întregime dirijată de 
stat. 

In opoziţie eu regimul autarhie, se 
găseşte în ţările zise democrate, sistemul 
liberalismului economie. 

Acest sistem a euoluat mult dela cla
sicul „laissez faire, laissez passer" şi 
este îngrădit de un protectionism mai 
mult sau mai puţin moderat. Totuşi eco
nomia liberală pretinde a fi, în timpuri 
normale, temelia necesară existenţei şi 
desuoltării statelor şi mijlocul de conue-
ţuire paşnică între naţiuni. 

Liberalismul economie subordonează 
politica, uieţii economice. Căci altfel, re
stricţiile impuse uieţii economice sfârşesc 
prin a impune restricţii şi uieţii politice. 



Nu se poate concepe — după acest 
sistem — bunăstare şi o prosperitate 
generală, fără o libertate economică. 
Aceasta facilitează schimburile, îngădue 
bune raporturi între popoare, înlesnind 
astfel posibilităţile de dezarmare, mărind 
condiţiile de,siguranţă şi în fine, contri
buind la aşezarea unei păci durabile 
între naţiuni. 

Sistemul liberal a prins rădăcini 
adânci în statele bogate, care au materii 
prime din belşug, colonii eu r e z e r D e 

abundente şi flote puternice pentru a le 
asigura libertatea mărilor şi libertatea 
schimburilor internaţionale. 

In fruntea ţărilor liberale stă Marea 
Britanie eu Franţa şi Statele Unite ale 
Amerieii de Nord. 

Diuergenţele între concepţiile eeo-
nomieo-politiee dintre aceste două mari 
grupuri de state — totalitare sau autar
hice şi liberale sau democrate — au 
dus la izbucnirea actualului conflict armat 
între germani şi anglo-franeezi. 

Încă dela începutul războiului — în 
Septemurie anul trecut —' s'a pus în dis
cuţie problema păcii şi întrebarea; ce 
u a urma după războiu? Care dintre cele 
două concepţii politico-economice ua câ
ştiga preponderanţa în uieaţa popoarelor ? 

Iar după o jumătate, de an dela iz
bucnirea acestui războiu, asistăm la o 
interesantă interuenţie americană, în 
scopul dirijării uie{ii economice după 
terminarea conflictului aetual. 

Preşedintele Statelor Unite şi-a trimis 
un delegat special, pe d-l Sumner Welles, 
în capitalele taberelor aduerse, şi 
Italia, pentru a lua contact eu conducă
torii ţărilor respeetiue, ascultând părerea 
fiecăruia dintre aceştia. 

In acelaşi timp, misiunile diplomatice 
americane din toate părţile lumii au primit 
instrucţiuni să ceară informaţiuni dela 
conducătorii statelor pe lângă care sunt 
acreditate. 

Aceste demersuri nu au însă numai 
un scop momentan, pur informatiu, ei 
obieetiuul diplomaţiei americane — aşa 
cum a fost precizat clar de d-l Gordell 
Huli, ministru de externe — este de-a 
împiedica la sfârşitul războiului, ca for
ţele autarhice şi totalitare să obţină pre
ponderanţa asupra liberalismului. Daeă 

trecerea dela economia de războiu la 
economia de pace nu este pregătită de 
mai înainte, tendinţele autarhice uor căuta 
să joace acelaşi rol ea după războiul 
mondial. 

Deci ancheta americană este „o ac
ţiune de preuedere în scopul de-a pre
para ajutoarele economice necesare dife
ritelor ţări, după terminarea războiului". 
Şi acest ajutor este îndreptat spre pro
tejarea liberalismului economie în rapor
turile dintre naţiuni. 

Dar opoziţia dintre cele două con
cepţii politieo-eeonomice este atât de 
accentuată şi antagonismul aetual atât de 
profund, încât este imposibil de-a între
zări o cale de compromis. 

„A renunţa la autarhie ar însemnă 
pentru regimurile totalitare să sape în
săşi temelia puterii lor politice; a face 
transacţii asupra libertăţii lor economice 
ar auea drept urmare pentru democra
ţiile liberele, să compromită însăşi po
litica lor de prosperitate". 

Cu toată atitudinea categorică luată 
de Statele Unite în fauoarea liberalis
mului economie, totuşi o mulţime de greu
tăţi de ordin politie, economie, monetar, 
e tc , stau în ealea acţiunii americane. 

După cum am mai amintit, proble
mele economice sunt în strânsă interde
pendenţă eu cele politice. Şi trecerea 
statelor totalitare la liberalismul economie 
ar prouoea schimbări radicale în însăşi 
structura politică a ţărilor, căci tăpia re 
gimului politie totalitar se sprijină tocmai 
pe sistemul economie autarhie. 

Pentru a se putea realiza libertatea 
economică, ar fi necesară o nouă rep r-
tizare a bogăţiilor naturale, euentual 
crearea unei monede uniuersale, ete. 

Cu toată dorinţa americană, clar ex
primată, de-a uedea instaurându-se în 
lume, după acest războiu, liberalismul 
economie, totuşi deocamdată se pare că 
numai soarta armelor poate decide în 
această priuinţă 

Antagonismul dintre cele două con
cepţii este încă prea uiu, pentru ajmtea 
lăsa ureo nădejde spre o înţelegere 
amiabilă. 

L. B. 
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Stabilirea regimului schimburilor 
eu străinătatea. 

— Lege publicată in Monitorul Oficial MP. 53 
din 3 Martie 1940. — 

(Urmare). 

Reglementarea plăţilor. 

CAPITOLUL III. 
Art. 23. — Toafe plăţile în străinătate vor fi a-

fectate numai pe baza unei auiorizaţiuni de plată, eli
berată de Ministerul comerţului exterior. 

Plăţile Statului, cu excepţia celor ce decurg din 
comenzi sau contract*-, pentru care potrivit art. 18, 
este nevoie de aprobarea prealabilă a Ministerului 
comerţului exterior, precum şi plăţile Băncii Naţionale 
a României se fac Ia Banca Naţională a României, 
fără autorizarea Ministerului comerţului exterior. 

Plăţile necesare pentru acoperirea socotelilor 
finale între exportatorii români şi importatorii străini, 
se vor aproba de Banca Naţională a României. 

Ministerul comerţului exterior va putea acorda 
autorizaţii de plată în străinătate pentru: plata impor
tului de mărfuri şi cheltuielile aferente, obligaţiuni finan
ciare, licenţe, brevete, reasigurări, căutarea sănătăţii, 
studii în străinătate, turism, etc. 

Art. 24. — Autorizaţiile privitoare la: 
a) Import şi export de titluri, acţiuni, obligaţiuni 

şi cupoanele lor, precum şi viramentul lor în conturi; 
b) Importul de lei, precum şî plăţile de lei în 

tară, viramente, investiţiuni sau orice alte operaţiuni 
de lei aparţinând străinilor; 

c) Importul şi exportul de gropuri poştale, con
ţinând valori de orice fel; 

d) Emiteri de cecuri, cambii şi trate de orice fel 
în valute, în favoarea străinilor, de către băncile auto
rizate, din ordinul şi pentru contul corespondenţilor 
lor din străinătate; 

e) Garanţiile ce urmează a se da de băncile 
autorizate pentru autorităţi ; 

f) Depunerile leilor la băncile autorizate pe 
seama societăţilor de asigurare străine, precum şi con
versiunea valutelor în materie de asigurări. De ase
menea, autorizaţii de înregistrare în scriptele societă
ţilor de asigurări, pe baza verificărilor făcute de către 
Banca Naţională a României; 

g) Viramentele în conturile de devize, precum şi 
orice alte operaţiuni, care nu se referă la un transfer 
propriu zis vor fi acordate de către Banca Naţională 
a României. 

Art. 25. — Autorizaţiile de plată în străinătate 
vor cuprinde: 

a) Numele şi adresa solicitantului; 

b) Pentru plăţile comerciale, numărul din regi
strul importatorilor; pentru plăţile financiare, numărul 
din registrul de plăţi; 

c) Numele şi adresa beneficiarului în străinătate; 
d) Felul plăţii; 
e) Scopul plăţii; 
f) Suma în moneta respectivă; 
g) Ţara în care se face plata. 
Autorizaţiile de plată în străinătate sunt vala

bile 15 zile dela data emiterii lor. 
Acest termen va putea fi modificat prin decizia, 

Ministerului comerţului exterior. 
Art. 26. — Autorizaţiile de plată în străinătate 

sunt strici individuale şi nu vor putea fi cesionate sau 
negociate, sub niciun motiv şi sub nicio formă. 

Contravenienţii la aceste dispoziţiuni sunt pasibili de 
sancţiunile prevăzute la art. 46 din prezentul decret-lege. 

Art. 27. — Pe lângă Direcţia plăţilor va func
ţiona un comitet al plăţilor compus din: 

1. Unui din secretarii generali ai Ministerului 
Comerţului Exterior. 

2. Unul din secretarii generali ai Ministerului 
Finanţelor. 

3. Directorul plăţilor din Ministerul Comerţului 
Exterior. 

4. Directorul asigurărilor din Ministerul econo
miei naţionale. 

5. Un reprezentant al Băncii Naţionale a României. 
6. Un reprezentant al Asociaţiei Băncilor. 
Acest comitet: 
a) Examinează periodic situaţia plăţilor în străi

nătate : 
b) Fixează normele pentru acordarea autoriza

ţiilor de plăţi; 
c) Apreciază cauzele neutilizării în termen a auto

rizaţiilor de plăţi şi în cazul când ele sunt indepen
dente de voinţa posesorului autorizaţiei, poate aproba 
ca nouile autorizaţii ce eventual s'ar elibera în locul 
celor expirate, să fie scutite de plata taxei de 3 la mie. 

Art. 28. — Direcţia controlului din Ministerul 
Comerţului Exterior va ţine evidenţa tuturor autoriza
ţiilor el berate, urmărind efectuarea plăţilor şi data lor, 
pe baza comunicărilor făcute de Banca Naţională a 
României conform art. 37, alin. II. de mat jos. 

Operaţiuni de devize. 
CAPITOLUL IV. 

Art. 29. — Preţul mărfurilor exportate se va 
factura în devize. 

Facturarea în Iei a mărfurilor exportate va putea 
fi decisă prin jurnal al Consiliului de miniştri. 

Art. 30. — Devizele provenite din exporturila 
efectuate cu începere dela data intrării în vigoare a 
prezentului decret-lege, precum şi devizele provenind 



din orice alte operaţiuni, vor fi cedate integral Băncii 
Nafionale a României, ca mandatară a statului, imediat 
după realizare şi în termen maxim de 45 zile dela 
efectuarea exporiului. 

a) Se exceptează în mod transitoriu, dela dispo
ziţiunile alineatului precedent, coia parie negociabilă 
din devizele provenind din exporturile efectuate în 
ţări cu care există acorduri prevăzând clauze de liberă 
negociabilitafe. 

Aceste devize vor fi lăsate de Banca Naţională 
a României la libera negociere; 

b) Se mai exceptează devizele pentru care acor
durile în vigoare prevăd drepturi de reţineri. 

Art. 31. — Devizele «jedate Băncii Naţionale a 
României vor servi pentru acoperirea plăţilor statului 
şi ale Băncii Naţionale a României pentru plata im
porturilor de mărfuri, pentru plăji particulare, plă(i 
financiare şi orice alte plăti în străinătate. 

Autorizarea transferării oricărei sume în străină
tate pentru plata importurilor, pentru plăjile particulare, 
plăti financiare, etc , se va acorda în conformitate cu 
dispoziţiunile prezentului decret-lege de către Mini
sterul comerţului exterior. 

Plăţile statului şi ale Băncii Naţionale a României 
vor fi efectuate direct de Banca Naţională a României, 
conform art. 23, alin. 2. 

Art. 32. — Pentru încurajarea exporturilor plăti-
bile în devize liber convertibile, Banca Naţională a 
României, în calitatea sa de mandatară a statului, este 
autorizată a plăti exportatorilor, în momentul lichidă
rilor devizelor provenite din asemenea exporturi, peste 
cursul oficial cu prima de 38 la sută, o primă supli
mentară a cărei cuantum şi modalităţi de plată se 
vor stabili prin jurnal al Consiliului de miniştri. 

Această primă suplimentară se va plăti pentru 
devizele liber convertibile ce se vor ceda Băncii Na
ţionale a României şi care ar proveni din alte opera
ţiuni decât exportul de mărfuri. 

Dispozi)iunile de mai sus nu se aplică exportu
rilor făcute în ţările cu cari există acorduri de clea-
ririg, transfer sau de plăti, care prevăd cote de nego-
ciabilitate sau dreptul de reţinere a unei cote de de
vize în favoarea exportatorilor. 

Art. 33. — Devizele provenind din exporturile 
efectuate până la data intrării în vigoare a prezentului 
decret-lege vor fi lichidate în conformitate cu preve
derile regimului în vigoare, în momentul efectuării 
exportului, iar exporiaiorul este obligat a ceda cota 
cuvenită Băncii Naţionale a României, conform regi
mului din momentul efectuării exportului, în termen 
de maximum 45 zile dela efectuarea Iui. 

In cazul când acest termen esie expirat la data 
intrării în vigoare a prezentului decret-lege, se mai 
acordă exportatorilor, pentru cedarea acestei cote, 
încă un termen de 20 zile dela data prezentului decret-
lege. 

Art. 34. — Cota negociabilă din devizele expor
turilor mai sus arătate, se va negocia în termen de 
15 zile dela cedarea colei cuvenită Băncii Naţionale a 
României. Dacă în acest termen, cota negociabilă nu 
va fi vândută, ea va fi preluată de Banca Naţională a 
României, în calilatea sa de mandatară a Statului, pe 
cursul oficial, plus prima de 38 şi prima suplimentară 
prevăzută la ari. 32. 

Aceste devize vor fi utilizate pentru lichidarea 
plăţilor în străinătate, care în conformitate cu dispo
ziţiunile art. 35, urmează a fi plătite cu devize dela 
libera negociere. 

Printr'un jurnal al Consiliului de miniştri, se vor 
stabili modalităţile de negociere, pentru devizele ce 
vor mai beneficia de acest regim transitoriu până la 
lichidarea lui. 

Art. 35. — Pentru plata importurilor plăfibile în 
devize liber convertibile, efectuate după data intrării 
în vigoare a prezenîului decret-lege, importatorii vor 
plăti, pe lângă cursul oficial plus prima de 38 Ia sută, 
şi prima suplimentară prevăzută la articolul 32. 

Se exceptează, în mod transitoriu, importurile 
efectuate în ţări cu care există acorduri de clearing, 
sau de plăţi care vor fi lichidate în conformitate cu 
prevederile acestor acorduri. 

Dispoziţiunile alin. 1 se aplică şi plăţilor neco
merciale, autorizate de ministerul comerţului exterior. 

Art. 36. — Importurile efectuate, al căror tran
sfer a fost aprobat înainte de data de 17 Septemvrie 
1939, se vor lichida conform regimului în vigoare îna
inte de această dată. 

Importurile efectuate înainte de 17 Septemvrie 
1939, dar pentru care transferul nu a fost aprobat 
până la această dată, precum şi importurile efectuate 
dela 17 Septemvrie 1939 şi până la intrarea în vigoare 
a prezentului decret-lege, se vor lichida, în conformi
tate cu dispozijiunile decretului-lege Nr. 3593 din 
30 Septemvrie 1939. 

In cazul când devizele, rezultând din regimurile 
mai susmenţionate, nu vor fi suficiente pentru lichi
darea tuturor importurilor corespunzătoare, acestea 
vor fi lichidate, conform prevederilor art. 35, alin. 1, 
de mai sus. 

Dispoziţiunile articolului de fată se aplică şi plă
ţilor necomerciale, aprobate până Ia intrarea în vi
goare a prezentului decret-lege. 

Art. 37. — Băncile autorizate cu credite neli
mitate, sunt obligate a înainta ministerului comerţului 
exterior, situaţii zilnice de încasările şi plăţile de de
vize pentru fiecare operaţiune autorizată, asupra devi
zelor negociabile. 

Banca Naţională a României va trimite, de ase
menea ministerului comerţului exterior, situaţii zilnice 
individuale, asupra intrărilor şi ieşirilor de devize. 



Art. 58. — Monelele efective, precum şi devi
zele de orice fel, provenind din orice alte surse, decât 
din export, nu vor putea fi vândute decât Băncii Na
ţionale a României. 

Art. 39. — In cazul când devizele intrate drept 
contravaloare a exportului, în conformitate cu dîspo-
zitiunile art. 30, alin. 1, sunt inferioare valorii mărfii 
care rezultă din autorizaţiile de export, titularul auto
rizaţiei este obligat a justifica Băncii Najionale a Ro
mâniei, ca mandatară a Sfatului, cauza diferenţei. 

In cazul când Banca Naţională a României va 
găsi diferenţa nejustificată, ea va comunica aceasta 
ministerului comerţului exterior, care va aplica sanc
ţiunile prevăzute Ia art. 46, din prezentul decret-lege, 
fără prejudiciul sancţiunlior prevăzute în legea devi
zelor. 

Ridicarea pedepselor se va face tot la cererea 
Băncii Naţionale a României. 

Prevederile de mai sus, se aplică şi exporturilor 
efectuate înainte de data intrării în vigoare a prezen
tului decret-lege. 

Art. 40. — Ministerul comerţului exterior va 
putea permite firmelor exportatoare să conserve în 
străinătate sub formă de depozite de vânzare, numai 
cantităţile de mărfuri necesare pentru funcţionarea fără 
întrerupere a comerţului lor, fără ca aceste cantităţi 
să poată întrece media cantităţilor ce întreprinderea 
respectivă exportă în mod normal în curs de 45 zile. 

Ministerul comerţului exterior va putea fixa, prin 
decizie ministerială, dreptul de reţinere din devizele 
provenite din exporturi, pentru, anumite articole de 
export, în vederea acoperirii cheltuielilor efective ale 
exportatorilor, fixând modul şi termenul de întrebuin
ţare a devizelor reţinute, precum şi.felul justificări. 

Controlul preţurilor la import şi export. 
CAPITOLUL V. 

Art. 41. —- Controlul preţurilor şi valorilor măr
furilor exportate, se va face de ministerul comerţului 
exterior, în momentul eliberării autorizaţiei de export. 

Controlul preţurilor mărfurilor aparţinând cate
goriilor din tariful vamal pentru care autorizaţiile de 
export se eliberează, conform art. 2 de către Comi-
siunile locale de preţuri, se va face de către aceste 
comisiuni. 

Art. 42. — Controlul preţurilor şi valorilor măr
furilor importate se face de către Comisiunile locale 
de preţuri. 

Art. 43. — Pe lângă principalele vămi va func
ţiona câte o comisiune locală de preţuri, având urmă
toarea compunere : 

a) Un delegat al ministerului comerţului exterior; 
b) Un delegat al Administraţiei vamale locale; 
e) Un delegat al Băncii Naţionale a României. 

Membrii comisiunilor locale de preţuri se nu
mesc de ministerul comerţului exterior, prin deciziune 
ministerială. 

Delegatul ministerului comerţului exterior face şi 
funcţiunea de secretar al comisiunii. Pentru comisi-
uniie cu lucrări mai numeroase, se va putea numi şi 
un al doilea secretar, dintre funcţionarii Camerei de 
comerţ şi industrie, iar în lipsă, dintre funcţionarii 
vămii respective. 

Numirea acestui al doilea secretar se va face 
de ministerul comerţului exterior. 

Art. 44. — Comisiunile locale de preţuri depind 
de ministerul comerţului exterior şi în exercitarea atri-
buţiunilor ce le sunt date prin prezentul decret-lege 
şi altele ce Ii se pot da prin deciziune ministerială, 
se conduc după normele stabilite de ministerul co
merţului exterior. 

Art. 45. — Exportatorii sau importatorii nemul
ţumiţi cu hotărîrile Comisiunilor locale de preturi, se 
pot adresa ministerului comerţului exterior, care ho
tărăşte, prin comitetul exportului sau comitetul impor
tului, asupra plângerii ce i s'a adresat 

(Ua urma). 

A V I Z ! 
„Revista Economică" din -Sibiu*- Nr^r*h 

din 2 Martie 1940, a publicat Convoca
torul pentru adunarea generală a băncii 
„ P A T R I A " s. a., din Blaj pe ziua de 
26 Martie 1940, respective 2 Aprilie 1940. 

Din motive independente de noi, 
suntem nevoiţi să amânăm ţinerea acestei 
adunări generale pentru ziua de 2 Aprilie, 
respective 10 Aprilie 1940, orele 16, în Blaj 
localul băncii. 

Acest aviz nu schimbă Ordinea de zi 
din Convocatorul original, care se men
ţine deci întru toate. 

maşini de seras 
C u preţul or ig inal Ia 

L i b r a r i i „ D a w u 
Sib iu - Piaţa Unirii 7 - Telefon 168 



A d u n ă r i g e n e r a l e . 
„ALBINA" Sibiu 23 Martie 1940. 
„ARDELEANA" Orăştie 16 „ 
„ANDREIANA" Ră$inari 28 „ „ 

„AURORA" Năsăud 6 Aprilie 
„BANCA AGRICOLĂ" Bucureşti 2 „ 
„BANCA AGRONOMILOR" Agnita 22 „ 
„ CÂRŢIŞORE ANA " Streza-Cărfişoara 25 Martie 1940. 
„CASA NOASTRĂ" Satu-Mare 25 . 
„DACIA TRAIANĂ" Sibiu 29 Februarie 
„ECONOMUL" Cluj 6 Martie 
„FURNICA" Făgăraş 9 „ 
„GORONUL" Aiud 28 „ » ' 

„ILIA MUREŞANĂ" Iiia 7 Aprilie 
„MURĂŞIANA" Reghin 28 Martie „ 

„OAŞIA" Sibiu 10 „ H 

„OLTEANA" Viştea de jos 19 „ ii 

„PATRIA" Blaj 2 Aprilie „ 

„PORUMBACEANA" Porumbacul de jos 21 Martie n 

„PRIMA ARDELEANĂ" Cluj 23 „ 
„SCOREANA" Scoreiu 9 „ 
„ŞERCĂIANA" Făgăraş 30 „ 
„VICTORIA" Arad 16 „ 

Băncile noastre sunt rugate a ne comunica eventualele amânări de termine ale 

divid. 7°/ 0 brut. 

precum şi dividenda stabilită. 

Banca „Aurora", Soc. Anonimă, Nasăud. 

CONVOCARE 
Domnii acţionari ai băncii „AURORA", societate anonimă, Năsăud, sunt convocaţi la 

a LXVI-a adunare generală ordinară 
pe ziua de Sâmbătă, 6 Aprilie 1940, orele 15 (3 p . m.), în localul societăţii din Năsăud. 

Dacă, în conformitate cu codul comercial Carol al II-lea, la aceasta adunare nu se va prezenta numărul de acţionari 
care împreună cu procurile speciale să reprezinte jumătate capitalul social, prin aceasta se convoacă o nouă adunare generală pe 
ziua de Sâmbătă, 13 Aprilie 1940, la aceiaşi oră şi in acelaşi local, care va putea aduce hotărîri valabile fără considerare la capitalul 
reprezentat. 

ORDINEA DE ZI: 
1. Deschiderea şi constituirea adunării generale; 
2. Darea de seamă a Consiliului de administraţie şi raporiul censorilor pe 1939; 
3. Aprobarea bilanţului şi contului de profit şi pierdere pe anul 1939 şi descărcarea Consiliului de administraţie şi a 

Censorilor ; 
4 Distribuirea beneficiului net; 
5. Alegerea a 2 membri în Consiliul de administraţie, a unui censor şi a 4 supleanţi; 
6. Fixarea feioanelor de prezenţă pentru Consiliul de administraţie şi a retribuţiunii Censorilor pe 1940. 
Conform statutelor, domnii acţionari cari doresc să participe la adunare şi să-şi exercite dreptul de vot, vor depune 

acţiunile, şi ev. procuri speciale până în preziua adunării, la cassa societăţii din INăsăud sau la Sucursala din Bistriţa. 
Conform legii, administratorii şi funcţionarii societăţii noastre, nu pot reprezenta pe acţionari. 
N ă s ă u d , la 28 Februarie 1949. 

Obs. — Procura specială trebue timbrată cu 14 Lei fiscal şi 2 Lei aviaţie. 
Cons i l iu l de administraţ ie . 



B A N C A ..AURORA". SOC. 
Activ. Bilanţ anual încheiat 

Lei 
Cassa: Numerar efactiv 

Disponibil la B. N. R. şi C. E. C 
Disponibil la bănci, în ţară 
Portofoliu de titluri româneşti: 

I. Cu venit fix: 
Efecte publice 

II. Cu venit variabil: 
Acţiuni cotate Ia bursă 
Acţiuni necotate la bursă 

Plasamentul fondului de rezervă (art. 13). 
Efecte publice de Stat 

Portofoliu de scont, plătibil in ţară : 
Cambii fără garanţii 
Cambii garantate cu ipoteci 

Debitori, din ţară : 
Debitori fără garanţii . 
Debitori garantaţi cu ipoteci 

1.090.000 

407000 
245 000 

In portof. v. r. 
728702 

600 129 
75.470 

Gajate v. r. 

600 129 
75 470 

Lei Lei 
2.683.941 

247.233 2.931 174 
156.390 

728.702 

675.599 1.404 301 
Total : v. 1 742 000 1 404 301 

138.000 103354 
In portof. 
6.868 394 

865.903 

Reescont. 
2.804 500 
2.279.250 

Creanţe în conversiune, conf. legi 
In portofoliu 
Reescontate la alte bănci 

Imobile: Pentru uzul propriu şi 
Alte imobile . 

Mobilier 
Conturi diverse (debitoare) 

Total: 7.734.297 5 083 750 
Cambii de circ. primite din care : 

In portof. Reescont. 
240 000 — 

1.008.000 — 
Total: 1.248.000 — 

ii din 7/1V 1934 (cota redusă): 

înmagazinare de mărfuri 

103.354 

9.672.894 
3.145 153 12.818.047 

239 230 
1.122 630 1.361.860 

11.859.185 
764.130 12.623.315 

2.500 000 
4.500 000 7 000.000 

1 
218 346 38 616 788 

Conturi 

Cauţiuni statutare . . . . . 
Debitori pentru avaluri şi scrisori de garanţie date de bancă, in ţară 
Cambii de circulaţiune: In portofoliu . . . . 
Ipoteci, cesiuni, mărfuri în gaj şi garanţii diverse: In portofoliu 
Debitori de titluri împrumutate . . . . . 

Lei " 
475 000 
387 057 

1.248 000 
6.869.790 

226.000 
9 205.847 

Eşîte. Contul Profit şi Pierdere încheiat 

Lei 
Cheltuieli de administraţie: 

Salarii şi indemnizaţii 
Diverse • . . 

Impozite şi taxe: 
Dobânzi plătite: 

La depuneri 
Lâ reescont 
La alţi creditori 

Beneficiul net, din anul curent 

Lei 

752.151 
252.598 

407.441 
181.115 
139.976 

Lei 

1.004.749 
279.979 

728 532 
502.233 

2 515 493 

Eeon Bascii, director executiv. N ă s ă ud, la 

Dr. Teojil Taneo, preşedinte. Dr. Leon Sepidon 

CONSILIUL DE 
loan Serban. 

Verificat şi găsit in conformitate cu codul de comerţ şi legea 
N ă s ă u d, la 

lscob Majorera. 

CONSILIUL 
Teodor Irimieşiu. 
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ANONIMI', NÀSÀ.UD. 
Ja 3 ¿ P c c e m v r i c 1939. Pasiv. 

Lei 
Capital social . . . . 
Fonduri de rezervă 

a) Rezervă legală . . . . . 
b) Rezervă statutară . 

Fonduri de amortisment. 
Pentru creanţe dubioase . . . . 
Pentru imobile • 

Diferenţe de curs nerealizate la portof, de titluri (art. 32, al. c) 
Fond de pensii al funcţionarilor 
Depuneri spre fructificare, din ţară : 

Depuneri noui pe livrete de economie nominative 
. Depuneri vechi, reduse prin aranjament, nereclamate 

Creditori, din ţară : Noui nereduşi . . . 
Angajamente de reescont, în ţară: 

Curente la B. N. R. -
In conversiune (cota redusă) : La alte banei 

Dividende neridicate 
Conturi transitorii, (creditoare) 
Beneficiul net, din anul curent . 

La vedere. 
1.019.287 

Pe termen. 
6.280.042 

Lei 

126.140 
2 095129 

566.747 
3 500 000 

7299.329 
4.042.378 

5 083 750 
764130 

Lei 
7.000.000 

2.221.269 

4.065.747 
328.758 

2 054.937 

11.341-707 
5 206 965 

5.847 880 
40.632 
5 660 

502.233 

38.616.788 

de ordine 

Deponenţi de cauţiuni statutare 
Creditori pentru avaluri şi garanţii date de bancă, în ţară 
Deponenţi de cambii de;'circulaţiune 
Deponenţi de ipoteci, cesiuni, mărfuri în gaj şi garanţii diverse 
Creditori pentru titluri împrumutate . 

la 31 Decemvrie 1939. 

Lei 
475.000 
387.057 

1.248.000 
6.869.790 

226 000 1 

9.205 847 

Intrate. 

Lei 
Dobânzi încasate: 

Dela portofoliu de scont 
Dela debitori 

Comisioane încasate 
Venitul portofoliului de titluri : 

Din dif. de curs realizate 
Din cupoane exigibile 

Venitul imobilelor 
Beneficii diverse 
încasări din creanţe amortizate 

31 Decemvrie 1939. 

Lei 

1.096227 
433 832 

77.397 
86.687 

Lei 

1530.659 
31 686 

164 084 
440.756 
348 808 

100 
2.515.493 

Ştefan Rebreami, contabil autorizat. 

ADMINISTRAŢIE: 
Emil Măreuşiu. Ştefan Buzila. Teodor Zăgreauu. Qheorghe Chitul. 

pentru organizarea şi reglementarea comerţului de bancă. 
28 Februarie 1940. 

DE CENSORI: 
Macedón tinnì. Leonida Sonea, expert contabil. 



Buneii „Casa Noastră', s. j pentru Bancă, Comerţ şl lndoslrie, S i - l t e . 
CONVOCARE. 

Domnii acţionari ai băncii „CASA NOASTRĂ", S. A , pentru Bancă, Comerţ şi Industrie din Satu-Mare, sunt convocaţi la 

a XX-a adunare generală ordinara 
crae va avea loc în Satu-Mare, str. V. Lucaciu 5, in ziua de 25 Martie 1940, orele 10 a. m., iar dacă in această zi nu s'ar întruni 
numărul necesar de acţionari, în ziua de 2 Aprilie 1940, în acelaşi loc şi oră, având următoarea 

ORDINE DE ZI: 
1. Constituirea Adunării Generale ; 
2. Raportul Consiliului de Administraţie şi al Consiliului de Censori, Bilanţul şi Contul de Profit şi Pierdere pe anul 1939, 

Stabilirea bilanţului, distribuirea profitului net, descărcarea Consiliului de Administraţie şi Consiliului de Censori; 
3. Completarea Consiliului de Administraţie; 
4. Alegerea membrilor şi supleanţilor în Consiliul Censorilor; 
5. Stabilirea retribuţiunilor administratorului delegat şi a membrilor Comitetului de direcţie; 
6. Eventuale propuneri. 
S a t u-M a r c , k 28 Februarie 1940. COIISlilUl de administraţie. 
NOTĂ. In sensul art. 30 din statute, acţionarul care vrea să ia pâr!e la Adunarea Generală, trebue să depună acţiunile 

sale cu 5 zile înainte de întrunire, la casieria Societăţii. 

Oeblt. Bilanţ per 31 Deeemurie 1939. Credit. 

Cassa: 
a) numerar electiv 
b) disponibil la BNR. şi CEC. . 

Disponibil la bănci: 
a) în ţară 
b) in străinătate şi în clearing spre 

decontare pentru contul clienţilor 
Portofoliul de titluri: 

1. Titluri româneşti; 
a) Venit fix: - v. n. 

Lei . . . 3604900 
Fr. Frs. . . . 304 422 50 
% Dolari . . 600 

Total: 3.909.922-50 
Plasamentul fondului de rezervă: 
Efecte publice garantate de 

Stat . . v. n. 1.500 000 
Fondul văd. Măria Popp, născ. Şoproni 

şi Dr. Mihai Popp : 
a) Renta Refacerei 5°/'o v. n. 205.000 
bj plasamentul fondului 

Portofoliul de scont: 
a) cambii fără garanţii 
b) ,. garantate cu mărfuri.. 
c) „ „ „ ipoteci . 

Debitori : 
a) debitori fără garanţii 
b) „ garantaţi cu ef. comerciale 
c) „ 
d) „ 
•) „ 
f) , • .. 

Creanţe în conversiune 
7 Aprilie 1934 (cota rămssă): 

. a) în portofoliu . . . . 
b) reescontate la BNR. 

Imobile : *) 
a) pentru uzul propriu şi înmagazi-

nare de mărfuri 
Conturi diverse debitoare 
Conturi transitorii debitoare 

Lei 

16 404 868 
5 734.179 

9 326 422 

18.826.240 

In portofoliu 

2 239 198 
1.148.943 

59.118 

mărfuri 
titluri . 
ipoteci 
diverse 

conf. legii din 

3.447.259 

120.950 
158.600 

3.729 817 
712 856 

22.067 151 

39.010 
12.281 296 
11 656.143 
6 853 656 

15 335 841 
15 219 825 

21.192 378 
6.617.418 

Lei 

22 139.047 

28 152 662 

3.447.259 

1.155.000 

279 550 

26 509.827 

61.385.771 

27.809.796 

6.500 000 
618 956 

1 002 516 
179 000 384 

*) Se amortizează Lei 500.000-

Capital social 
Fonduri de rezervă: 

a) rezervă legală * ) . . . . 
b) rezervă statutară 
b) alte fonduri **) 

Fonduri de amortisment: 
a) pentru creanţe dubioase 

Diferenţe de curs nerealizate la porto
foliul de titluri . . 

Fondul văd. Măria Popp născ. Şoproni 
şi Dr Mihai Popp : 
a) numerar . 
b) Renta Refacerei v. n. 205.00O_ 

Depuneri spre fructificare : 
I. din ţară: 
a) la purtător sau nominative dar 

plătibil la purtător 
b) cu livrete de economii nominative 

dar plătibil la purtător . . . 
II. Nominative: 
c) pe livrete de economiinominale . 

In cont curent: 
a) la vedere 
b) pe termen 

Creditori: 
L din ţară: 
a) la vedere . . . . . . 
b) pe termen 

Din străinătate în Lei 
Angajamente de reescont : 

I. în ţară. 1. curente : 
a) la BNR 
Iî în conversiune : 
a) la BNR 

Dividende neridicate . . . . 
Conturi diverse creditoare 
Conturi diverse transitorii creditoare . 
Conturi transitorii (dobânzi) . 
Beneficiul net: 

a) reportat din anul precedent 
b) beneficiul anului curent 

Lei 

2.500 000 
17.400 000 

755 271 

330 750 
120.950 

Lei 
50.000.000 

20.655.271 

3.916.039 

2 299.207 

451.700 

termen 

41.986.319 

6.531 047 

5 507.233 54 024.599 

6.131 554 
710 457 6 842.911 

1.272.794 
1 245 537 2.518 331 

18 826 240 

389.485 

6 617.418 

359 792 
671.352 

662428 
6 506 301 

7.006 903 
7 356 

4.252 854 

1.031.144 

7.168.729 
179000.384 

*-) Cu dotaţia de Lei 350.000 - din 1939 se ridică la Lei 3 250.000.— 
**) Cu dotaţia de-Lei.225.000 — din 1939 se ridică la Lei 980.271 — 



tom „Caso Noastră", l A. pentru Banei Corner! $i tnduslrlG Satu Nare. 
Conturi de ordine. 

Cauţiuni statutare 
Debitori pentru aval şi scrisori de ga

ranţie date de Bancă : 
a) In ţară 
b) In străinătate 

Efecte comerciale în gaj: 
a) In portofoliu 

Cambii de circulaţiune : 
a) In portofoliu 

Efecte spire încasare : 
a) In portofoliu 
b) La corespondenţi {nedecontate) . 

Ipoteci, Cesiuni, mărfuri în gaj şi ga
ranţii diverse: 
a) In portofoliu . 

Titluri în gaj: 
a) In portofoliu v. n. Lei 15.900.899 

Depozite de titluri şi alte valori în pă
strare : v. n. . Lei 3647 208 

Debitori de titluri împrumutate: 
v. n Lei 1.646000 

Debitori pentru acreditive şi diverse . 

L e i 
2.125.000 

3 516.135 
9.841 357 13 357492 

44.245418 44 245 418 

2.205.820 2.205.820 

216 664.405 216.664.405 

15.312 389 15.312.389 

3.347.188 

930.400 
2736 316 

300.924 428 

Deponenţi de cauţiuni statutare . 
Creditori pentru aval şi garanţii date 

de Bancă : 
a) In ţară . . • 
b) In străinătate . . 

Deponenţi de efecte comerciale în gaj 
Deponenţi de cambii de circulaţie 
Remiteri de efecte spre încasare . 
Deponenţi de Ipoteci, Cesiuni, mărfuri 

în gaj şi garanţii diverse . 
Deponenţi de titluri în gaj ". . . 
Deponenţi de titluri şi alte valori în 

păstrare: 
a) In ţară 

Creditori pentru titluri împrumutate . 
Creditori pt. acreditive şi diverse 

L e i 
• . 2.125.000 

3 516.135 
9.841.357 13357.492 

44.245.418 

. . 2.205.820 

. 216664.405 
15.312.389 

3.347.188 3.347.188 
930400 

2736 316 

30tr.9M.428 

Dr. Octavian Popp, Ioah^Franco 
director general subdirector, expert contabil. 

Verificat şi găsit în conformitate cu codul de comerţ şi legea bancară. 

C E N S O R I : 

Dr. Gheorghe Dragoş, Ioan Gârneţiu, Dr. Eugen Se leş 
expert contabil. expert contabil. 

Debit. Contul de Profit şi Pierdere per 31 Decemvrie 1939. Credit 

L e i L e i 
Cheltuieli de administraţie : 662.428 

a) salarii . . . . . 2.840.275 Dobânzi încasate : 
b) diverse . . . . 1.393 905 4.234 180 a) Dela portofoliu de scont 2.626637 

Impozite şi taxe 1.018.000 5 128.779 7 755.416 
Dobânzi plătite: Comisioane încasate 4.245.119 

2.176153 Venitul portofoliului de titluri 443.968 
b) La reescont . . 65.000 Venitul imobilelor . . . , " 286800 
c) La alţi creditori 7.289 2.248 442 Beneficii diverse . . 1.485.065 

Diferenţa de curs la portofoliul de 
titluri . . 209.445 

Beneficiul anului curent: 
' a) Report . . . . . . . , . 662.428 

b) Beneficiul anului curent 6.506301 7.168.729 

14,878.796 14878.796 

http://30tr.9M.428


R E V l j T A E e 0 NO M;ţ<Ş A Mr. .,m16 Martie 1940. 

BANCA «OASIA 
î n s c r i s a Tn r e g . b a n c a r s u b Nr . i i 

Acti*. Bilanţ încheiat la 31 Decemvrie 1939 aprobat de 

Cassa; a) Numerar efectiv . . . . 
b) Disponibil la B. N. R. şi Cec . 
c) Cupoane scăzute şi titluri eşite la sorţi 

Disponibil la bănci: a) In ţară 
Portofoliu de titluri î Titluri româneşti : 

L Cu venit fix. 
a) Efecte publice 
ÎI. Cu venit variabil. 
b) Acţiuni cotate la bursă • . . . 
c) Acţiuni necotate la bursă . . . 

Plasamentul fondului de rezervă; (art, 13). 
Efecte publice garantate de stat sau lombard, la B . N. R. 

Portofoliu de scont : 
I. Plătibil în ţară 
a) Cambii fără garanţii 

• b) Cambii gar. cu mărfuri titl. etc. 
c) Cambii gar. cu ipoteci 
d) Cambii gar. cu gaj agr. . 

In portof. v. n. In portof. v. r. 
1.000.000 — 960.000 — 

1,350 000 -
387 600 -

1 236 610 — 
1 509 — 

Lei b 
3 337 978-

478.437-
6042 -

960.000-

1.236 6 1 0 -
1.509 — 

Total : 

In pojtof. 
3 59^165 — 

406.700 — 
10.493.686 — 

7 500 — 

2 737 600 — 
2.820.800 — 

Reese. 

131 000 — 
5.506.080 — 

2198 119-
1.607.495 -

In suf 
183.674-

386 229-

3.592.165-
406.700 -

10.493 686-
750J--

Debitori: I. Din ţară : 
a) Debitori fără garanţii 
b) Debitori gar. cu mărfuri 
cj Debitori gar. cu ipoteci 

; d) Debitori gar. cu gar. div. 

Total : 

Total : 

14500.051 — 
2.451.858 — 

117.935-— 
712 092 — 

1 500 OOP" -
4.781.885 — 

5.637.080- 169.903-
2.451 858-

117 935-
712.092-

1.500.000-

Creanţe în conv. conf. Legii din 7. IV 1934, (cota rămasă) 
a) In portofoliu 

Imobile . 
Mobilier 

Lei 

3 822.457 — 
202.326 — 

2.198.119 — 

1 607.495 — 

14.500.051 — 

4.781.885 — 

4 678.452 — 
14.800.000 — 

1 — 
46 590.786 -

Conturi 

Cauţiuni statutare 
Efecte comerciale în gaj: 

a) In portofoliu 
Ipoteci, cesiuni, mărfuri în gaj ţi garanţii diverse: 

a) In portofoliu . . . 
Depozite de titluri şi alte valori în păstrare v. n. 
Debitori de titluri împrumutate 

Lei b. 
500.000-— 

897.022 — 

5.191.674 — 
2.475.000-— 

433 500 — 
9.497 196 — 

Debit. Contul de Profit şi Pierdere 

Cheltuieli de administrare: 
a) Salarii şi indemnizaţii 
b) Diverse 

impozite şi taxe . 
Dobânzi plătite: 

a) La depuneri 
b) La ree scont ; . 

Amortismente: 
a) La creanţe dubioase 

Beneficiul net: 
ă) 'Beneficiul anului curent 

Lei 1 

934 258-
1.000.993-

556925 — 
139 072 — 

Lei b. 

1.935 251 — 
761.070-— 

695.997 — 

140.809 — 

1.662 928 — 
5.196 055 — 

Preşedintele Consiliului de Administraţie 
ss. Dr. N, Petra. 

Preşedinte : ss. Hie Roman. 

ss. Ion Dobrovici. 

Verificat şi găsit în conformitate cu codul de comerţ şi legea 

C E N 
ss. Ion Todoran. 
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adunarea generală ordinară din 10 Martie 1940. Pasiv. 

Capital social . . . ' . 
Fonduri de rezervă : 

a) Legală şi statutară 
Fonduri de amortisment: 

a) Pentru creanţe dubioase . . . • 
b) Pentru imobile . . . . 

Diferenţe de curs nerealizate la portof. de titluri (art. 32, al. c) 
Depuneri spre fructificare: 

I. Din ţară: 
Nominative. 
a) Pe livrete de economii . . . . 

Creditori: ; 

I. Din ţară : 
a) Creditori nereduşi noui . , . : 

Angajamente de reescont: 
I. Curente. . . . . 
a) La B. N.'R. . . 

Efecte de plată: 
a) In ţară . . 

Conturi diverse creditoare 
Conturi transitorii (dob. anticipate) . . 
Beneficiul net : 

a) Beneficiul anului curent . . . . 

Lei 

460.000--
500 000--

La vedere. 
2613.772 — 

Pe termen. 
10.903.444-

Efecte scontate. 
5.637.080 — 

de ordine. 

Lei b. 
20 000.O00— 

3.265.000 — 

960.000 — 
729.431 — 

13.517.216-

233.114 — 

5 .637 .080 -

252 000 — 
174.265 — 
159.752'— 

1.662^28 — 

46.590.786'— 

Deponenţi de cauţiuni statutare 
Deponenţi de efecte comerciale în gaj . 
Deponenţi de ipoteci, cesiuni, mărfuri în gaj şi garanţii diverse 
Deponenţi de titluri şi alte valori în păstrare : 

Din ţară : . 
Creditori pentru titluri împrumutate 

la 31 Decemvrie 1939. 

Lei b 
500 000 — 
897 022 — 

5.191674 — 

2.475 000 — 
433 500'— 

9.497.196-

Credit. 

Dobânzi încasate: 
a) Dela portofoliul de scont 
b) Dela debitori - . 

Comisioane încasate . 
Venitul portofoliului de titluri: 

a) Din diferenţe de curs realizate 
b) Din cupoane exigibile 

Venitul imobilelor . . . 
Ineasări din creanţe arhort. (art. 15 L. R. Cred.) 

Lei b. 

1.295.806 — 
297 806 — 

26.029 — 
179111 — 

Lei 

1.593.612 — 
68 778 — 

205.140-
3.316.902'-

11.623' 
5.196.055-

ss. Clementina Ungurean. ss. Şt. Petra. 

pentru organizarea şi reglementarea comerţului de. bancă,, 

S O R I : 
ss. Const. Igrişan, expert contabil 

Contabil autorizat : 
ss. I. Chirtea. 



128 R E V I S T A E G Û W O M i e A Nr. 1 i — 16 Martie IP40 

SOCIETATEA ANONIMĂ DE ASIGURĂRI GENERALE PRIMA ARDELEANĂ". 
CONVOCARE. 

Domnii acţionari ai SOCIETĂŢII ANONIME DE ASIGURĂRI GENERALE „PRIMA A R D E L E A N Ă " se invită 
prin aceasta la 

a XXVIII-a adunare generală ordinară, 
care se va ţine la 23 Martie 1940, ora 12 din zi, în sala de şedinţe a societăţii din Cluj, Piaţa Unirii Nr. 8, cu următoarea 

ORDINE DE Z l: 
1. Deschiderea ţi constituirea adunării generale; 
2. Darea de seamă a Consiliului de administraţie asupra gestiunii anului 1939 şi raportul Comitetului de censori : 
3. Aprobarea bilanţului, a contului de profit şi pierdere şi descărcarea Consiliului de administraţie şi a Comitetului de 

censori; 
4. Distribuirea profitului net; 
5. Fixarea retribuţiei Comitetului de censori; 
6. Alegerea Comitetului de censori. 
Acţionarii cari doresc să participe la această adunare generală sunt ruguţi a-şi depune acţiunile, sau eventualele pro

curi, la casieria societăţii, la reprezentanţele ei generale, sau la Banca „Albina" Sibiu, până la 20 Martie 1940. 
C 1 u j , 9 Martie 1940 Consiliul de administraţie. 

Activ Bilanţ general pe anul 1939. Pasiv 

R A M U R A TOTAL 
Elementară Viaţă 

TOTAL 

L e i L e i L e t 
8000.000 4 000 00J 12.000 000 
3 740.246 2.200 00 ) 5.940 246 
2.500.000 2 500.000 

3 800 000 3 800 000 
500 000 1 000 000 1.500 000 
250.000 250.000 500 000 

20.428 897 20.428.897 

R A M U R A 
Elementară 

Numerar: 
în Cassa . . 13.918 449 
la B. N. R. 5.863.442 
„ C. E. C. 2.198 549 
„ Bănci la : 

vedere 38.256 433 60.236 873 
Efecte publice 
Imobile 
împrumuturi pe hipoteci . 16.670.604 
împrumuturi pe poliţe de 

„Vieaţă" 
Plasamentele fondului pa

tronal de pensiuni . . 20 428.897 
Cont curent al ramurei 

„Elementare" . . . . 
Diverşi debitori . . . , 200.055 
Societăţi de asigurare . . 1.695.500 
Agenţii principale şi agenţi :8r996 120 

Viaţă 

30.846.505 
68 102 000 

31.882.403 

38.197.815 

74.255 
12 320.109 

TOTAL 

L e 

60,236 873 
30.846 505 
68 102 000 
16.670.604 

31.882.403 

20 428.897 

38.197 815 
200.055 

1.769.755 
21 316.229 

Capital social 
Fond statutar de? rezervă 

„ special „ „ 
„ pt. amort. imobilelor 
„ pt. diferenţe de curs 
„ pt. creanţe dubioase 
„ patronai de pensiuni 
Rezema de prime : 

li rSttDfa Incendiu 18.088 148 
„ „ Efracţe 987.104 
, „ Grindină 190 662 

19.265 914 
— partea reasig. 8 184.993 
la raiuri Accid. 
— partea reasig. 

2 849.468 
1 547 856 

la lania Viaţă 208 297.178 
— partea reasig 93 490 311 
Despăgubiri încă nelichi

date partea societăţii: 
la ramura Elementară . 
„ „ Accidente 

Viaţă 
COBI CIMIII al ramurei Viaţă 
Societăţi de asig. şi reasig. 
BilIIIZ de [II. al reasiguratorilor 
Dividende necerute . . . 
Diverşi creditori . . . . 
Beneficiu net: 

IIP UI 01 1938 626.830 
PO ÎMI 1939 1 248.173 

108.228 049 181.423.087 289 651 136 
C l u j , la 31 Decemvrie 1939 

Preşedintele Consiliului de administraţie: 
Ion 1. Lapedatu 

Revizuit şi aflat în consonanţă cu tegistrele societăţii 
C O M I T E T U L D E C E N S O R I : 

Preşedinte : Constantin Popp. losif Bethlen. 

11 080 921 

1.301.612 

1 185 213 
1.437.843 

38.197.815 
11909.125 
5 441.330 

68 352 
311692 

1.875 003 

114.806.867 

2 270 720 
5 066 717 

46 364.284 

334,880 

1.329 619 

11.080.921 

1.301612 

114.806.867 

1.185.213 
1 437 843 
2 270 720 

38.197 815 
16 975 842 
51.805614 

68 352 
646572 

3 204.622 
108.228 049 181423 087 289.651. i36 

Director general : 
Ştefan Boep. 

Director gen. substitut, actuar : 
loan Creta. 

Pentru contabilitate ! 
Minali Săeşan 
expert contabil. 

Oetauian Stoiehiţia. 




